

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

7de Aargang

1ste JANUAR 1923

No. 12

## NYTAARSHILSEN

Ærede Brødre!

Paa mine egne og hele Overbestyrelsens Vegne vil jeg gennem disse Linier sende vore bedste Ønsker om et godt og heldbringende Nytaar til hver Loge og alle Brødre, fjern og nær.

Det nye Aar, som vi nu gaar ind i, bør bringe vort Samfund den største Fremgang siden dets Stiftelse for 41 Aar siden.

Gennem de forløbne tre Aar, siden vor betydningsfulde Konvention i Milwaukee, har vi haft Modgang, Vanskeligheder, Misforstaaelser, saavel som en Del Kritik.

Genvordigheder skal nok rygtes. Men under alle Vanskelighederne har vort Samfund voxet sig dobbelt stærkt, netop i Kraft af det Arbejde, som udrettedes i Milwaukee, da vort Samfund blev solidt.

Det beror derfor nu paa Brødrene, om vi i det nye Aar skal bære vort Danske Brodersamfund frem til en endnu større Kreds af Landsmænd og til endnu større Velsignelse og Omsorg for danske Familier her i Amerika.

I vort Samfunds nuværende Tilstand bør en hver Broder være stolt af at være Medlem og glad ved at invitere en Ven eller Bekendt ind i vort Samfund. Det er mit og hele Overbestyrelsens Haab, at der i hver Loge maa være et tilstrækkeligt Antal Brødre, som ejer denne Stolthed og Glæde over vort Samfunds Betydning og Kraft.

Jeg kan ikke undlade, atter i Aar at bede enhver Broder om at samarbejde og støtte Det Danske Søstersamfund, Den Danske Kirke, Ungdomsforeninger og Højskoler, vore Alderdomshjem og Børnehjem, den danske Presse, samt alle værdigedanske Foretagender Landet over, da alle disse har i saa rigt et Maal bidraget til at holde vort Modersmaal og vor ædle Kultur vedlige herovre.

Og naar enhver af os efter bedste Evne vil gøre sit til at højne og fremme det bedste vi bragte med os fra vor Hjemstavn, da vil vi naa det Maal, vi har sat os, at samle alle værdige Landsmænd ind under Brodersamfundets Banner.

Med Tak til alle Brødre for Aaret, der svandt, forbliver jeg Eders i Arbejdet forbundne

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

## AMERIKANISERING OG DET DANSKE BRODERSAMFUND

Det er kun rimeligt, at der i de Tider, hvori vi lever, debatteres en Del om den enkelte Borgers Sindelag og Patriotisme. Der var vel Brug for en saadan Analyse medens Verdenskrigen stod paa; og da man virkelig fandt en Del Lunkenhed og Tværhed hos nogle af Borgerne her i Landet, saa er det maaske ogsaa helt naturligt, at Granskningen af hver enkelts Hjerte og Nyre bliver ved at gaa i Sving. Muligt nok er det, at det amerikanske Folk endnu gennem en anden Menneskealder vil blive ved at nære indbyrdes Mistro til hinanden, hvad Trofasthed til det nationale Ideal angaar. Det kan formodentlig ikke være anderledes efter en stor Krig, som jo i det hele taget sætter meget Had, Mistænksomhed, Grusomhed og Fladhed i Gære i et Land, og det kræver lang Tid til at fortage sig. Men til syvende og sidst er det dog ikke Mistro, Kontrol eller Tvang, som et Borgerskab bygges ud af.

Vi Danske her i Amerika har ligesom Udvandrere af andre Folkeslag mærket lidt til en vis Nysgerrighed blandt en Del Indfødte. Det er ligesom om nogle af vore gode Medborgere har gaaet omkring med en forfærdelig Ængstelse i Kroppen: mon nu ogsaa virkelig disse "Udlændinge" er bleven rigtig akklimatiserede? Mon de føler sig som Amerikanere? Mon de er 100 Procent Amerikanere? Og hvad mon det er de snakker om, naar de taler deres gamle Sprog?

Naar man først begynder at spekulere paa disse Ting, saa er Skridtet ikke langt til at skabe Propaganda for Amerikanisering, og foreslaa nye Love for at gøre alle fremmedfødte til en bestemt Slags Patent Borgere saa hurtigt som muligt. Og der rejser sig et mere eller mindre fremtrædende Had og en Intolerance mod alt, hvad der ikke bøjer sig under et bestemt Mønster. Det er hvad der foregaar i Amerika i Dag, og det er hvad alle Indvandrere maa lide under.

Det Danske Brodersamfund har ogsaa lidt nogen Skade under denne Propaganda for Amerikanisering, skønt vist ikke nær saa megen som adskillige andre Foreninger og Sammenslutninger af fremmedfødte. Hos os har Propagandan ladet sig mærke ved at nogle Brødre har tabt Lysten til at staa i nogen Slags Forbindelse med Landsmænd, medens andre, udenforstaaende, ikke har fundet det praktisk eller tilløkkende at staa som Medlem af en dansk Forening. Nogle Danske har ment, at det "ikke tager sig godt ud blandt de Indfødte," andre har ment, at de saa meget hurtigere kunde blive "ligesom de Indfødte."

Da nu Amerikanisering som en Bevægelse er bleven etableret her i Landet, og da den rimeligvis vil blive ved at virke i en længere Aarrække, saa er det maaske lige saa vel at undersøge, hvad Amerikanisering egentlig bestaar af i Følge den nye Bevægelse, som er arbejdet op siden Krigen. Der tumles jo med denne Bevægelse i vore Retslokaler, i vore Skoler og i de store Fabriker — alle Vegne hvor der er en Lejlighed til at indvirke paa de fremmedfødte, og det er derfor vel at have en Opfattelse af, hvad der drives imod.

Men det er slet ikke saa let. Man stræber efter at skabe Amerikanere ud af

Indvandrerne saa hurtigt som muligt — men der foreligger ikke nogen bestemt Besked om, hvad en Amerikaner egentlig er, og hvordan han opfører sig. At man ikke kan faa Besked herom er maaske igen ganske naturligt, thi der er mange Mennesker i Amerika, og de kan være meget forskellige, hvilket ikke forhindrer nogen af dem i at være ganske gode Amerikanere, hver paa sin Vis.

Her er det maaske paa sin Plads at bemærke, at **Det Danske Brodersamfund i Amerika er en i alle Henseende amerikansk Organisation**, som ikke har nogen Forbindelse med Danmark eller den danske Regering. Det Danske Brodersamfund er stiftet af og bæres frem af Mænd, der ikke staa tilbage for nogen Indfødt i Loyalitet overfor deres nye Fødeland.

Paa Grundlag af denne Erklæring er det maaske ikke saa ilde at drage en Sammenligning mellem Det Danske Brodersamfund, som en amerikansk Institution, og de Bestræbelser, som der nu gøres af forskellige Klubber og Organisationer for at fremskynde "Amerikanisering."

Rent udvortes set er Det Danske Brodersamfund en Assurance- og Hjælpeforening. Dette alene kunde maaske være tilstrækkeligt til at samle mange Tusind danske Mænd under dets Banner i Amerika — men der ligger mere end Assurance og Sygehjælp til Grund for Brodersamfundet, ligemeget hvad udenforstaaende siger. Der ligger en fast Beslutning om "at vedligeholde Minderne fra det gamle Land."

Her vil Reform Amerikanerne formodentlig strax fare op og sige: "Ja, I vil blive ved at være Danske herovre, men I skal være Amerikanere." Og det er vist en forfærdelig Beskyldning at sukke under; men hvad er der at gøre ved den Ting, naar Beskyldningen er sand?

Vi vil vedligeholde Minderne fra Danmark og vor Ungdom, og vi vil drage Nytte og Inspiration af disse Minder, mens vi lever os ind i det amerikanske Folkeliv. Og hvad ellers skulde vi vel leve paa, hvis det ikke skulde være vore Ungdomsminder? Hvad skulde vi ellers lære vore Børn, naar vi har stiftet Hjem og Familie, dersom det ikke var den Erfaring og Lærdom, som vi har tilegnet os i vor egen Ungdom? *Hvordan skulde vi udføre vor daglige Dont, hvis det ikke var ved Hjælp af de Kundskaber og den Øvelse, vi har tilegnet os i vor grønneste Ungdom?* "Hvad man i Ungdommen nemmer, man ej i Alderdommen forglemmer" er et sandt Ord, som ikke saa let kan omstødes. For at være en god Borger maa man udnytte det bedste man har lært i sin Ungdom, og da nu vor Ungdom faldt i Danmark, saa er det saa ligefremt, at vi ønsker at vedligeholde Minderne fra Danmark.

Hvis det skulde blive forbudt at leve paa og værne om Ungdomsminder og Erfaring, saa vilde en hel Del af Amerikas Befolkning blive nogle underlige Fisk, som uden Grund under Fødderne svævede om i Tilværelsen. Saadan en Fisk kunde man passende, som Ove Rode engang sagde i en hel anden Forbindelse, kalde "et i Luften frit svævende Taagehorn." Vi vilde blive nogle Snakkemaskiner, som paa Opfordring vilde være i Stand til at forklare, hvad den nye Verden er, og hvad den betyder, og hvad den stræber efter, men vi vilde ikke kunde føle det — det vilde nærmest være en Lektie, og Amerikanisme skulde helst være mere end en Lektie. For at føle noget i vore Hjerter maa vi opleve det med vore Ungdomsminder og tidligere Indtryk som en Baggrund — ellers er der ingen Kraft i Følelsen.

Der vil maaske blive indvendt, at vi ikke i Brodersamfundet lærer noget eller oplever noget i Fællesskab. Det gør vi heller ikke, officielt, men hvem kan sige, hvad der foregaar med hver især af Brødrene, netop idet vi kommer sammen? For det første taler vi Dansk, og det er der mange af os, der ikke gør til Hverdagsbrug. Der har vi strax en Indflydelse, som bringer vore Tanker hen paa det Folk og de Skikke, som vi stammer fra. Paa den Maade kommer vi af og til tilbage til os selv og vor Ungdom, og hvis vi skulde have faaet Nykker og have begyndt at skabe os, som noget vi ikke er, saa kan vi saa rart besinde os og finde tilbage til vort naturlige selv, naar vi kommer sammen med den Slags Folk som vi levede

## Januar Assessment

Nr. 282

ER FORFALDEN TIL BETALING

HOS LOGENS KASSERER 1ste

JANUAR OG MAA VÆRE INDBE-

TALT INDEN 1ste FEBRUAR.

I MODSAT FALD ER ET MEDLEM

PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON,

Over-Sekretær.

iblandt i vor Barndom. Og vi kan jo ogsaa gaa videre om vi følger Trang dertil, og skabe Kredse og smaa Grupper indenfor vort Samfund, som hver har sine Interesser. Lad os f. Ex. antage at to Murere mødes i Det Danske Brodersamfund og kommer til at tale om deres Haandværk, saaledes som det drives her tillands og som det blev drevet i det gamle Land. De to hjælper hinanden med at opfriske Fagets Ejendommeligheder, og den næste Dag er de meget muligt bedre amerikanske Murere end før. Og forresten — hvor mange af Amerikas herlige Bygninger er ikke opførte af danske Murere? Her har vi en Slags Amerikanisme, som har sin store Betydning, og lad os endelig ikke blive saa fremmede for vor egen Ungdomserfaring, at vi ikke mere kan huske hvor vi lærte og hvordan vi lærte den Gerning, som vi forstaa os paa.

Men som det gaar med de to Murere, saaledes kan det gaa os alle. God dansk Trofasthed, Slidsomhed, Ærlighed eller Nøjsomhed — hvad som helst vi bør øve os i her i Livet, det maa vi hente fra vor Barndoms og Ungdoms Mindekiste, og det er den og ikke andet vi begynder at rode om i, naar vi samles til Møde eller Fest i Det Danske Brodersamfund.

Naturligtvis kunde vi gøre meget mere, men vi har jo ogsaa vore danske Kirker, vore danske Skoler og vore danske Blade, ifald vi vil udarte i specielle Ærinde med Hensyn til at bevare det bedste af vor Ungdom. Brodersamfundet er det store Samlingsmærke for os alle — der træffer vi hinanden, saa forskellige vi end er, og der kan vi blive ved at mødes, netop fordi der ikke er for stærk Tvang eller for snævre Grænser.

Lad os derpaa se lidt paa den Amerikanisering, som vistnok velmenende Medborgere har sat i Gang for os eller for de nye Indvandrere i de senere Aar. Er den fyldestgørende, er den nødvendig?

Først og fremmest synes der at kræves en udvortes Patriotisme, som har at gøre med saadanne Demonstrationer, som bestaar i at kysse Flaget i andres Paa-syn, at tage Hatten af naar Flaget føres forbi, samt saa vidt muligt kunne de mest kendte patriotiske Sange og Dokumenter udenad. Saa smukke og tiltalende som disse Egenskaber end kan være, dersom de er byggede paa fri Villie, og ægte Kærlighed til Flaget og Flagsangen, saa kan de dog ikke gøre et Menneske til Amerikaner, hvis der ikke er andet end disse nævnte Egenskaber tilstede. Tværtimod kan den største Forræder i et Samfund være den dygtigste Flagkysser og Forsanger — noget som Historien kan opvise adskillige Exempler paa i forskellige Lande.

Dernæst er der Sproget, som det nu kræves at enhver fremmedfødt bør kunne tale og forstaa samt læse. Og det er jo sandelig et yderst fornødt Ønske, som alle og enhver kan dele. Det engelske Sprog er en vidunderlig Nøgle til mange Kundskaber, og den som kan det Sprog, har et godt Forspring i mange Retninger fremfor den, som kun kan et. Man kan se et Exempel paa dette i vort gamle Danmark, hvort snart hvert andet Menneske har en nogenlunde Opfattelse af det engelske Sprog, rimeligvis fordi Landet gør saa stor en Forretning med England, at det er praktisk at forstaa den store Kunde.

Men Nyttens og Evnen til at lære Sprog er dog vidt forskellig for Folk, alt eftersom Forholdene kan falde. En indvandret Farmer paa en tyndbefolket Egn eller paa en Egn, hvor han er omgivet af mange Landsmænd, der kan forstaa ham i hans Modermaal — en saadan Farmer kommer maaske langsommere efter Sproget her i Amerika, end hans egen Broder, hvis denne tilfældig er beskæftiget i et Hotel eller en Butik i en større By. Men derfor skulde man dog ikke være parat til at sige hvem af disse to Brødre der er den bedste Amerikaner? Den ene forandrer i sin Levetid 160 Acres af den øde Prærie til en frugtbar Ager, hvis Afgrøde sætter mange Mennesker i Beskæftigelse paa Jernbanen, i Møllerne, i Bagerier og ikke mindst i Bankerne, hvor der føres Kontrol med Renten af Jordlaanet. Den anden skænker ham en Kop Kaffe eller sælger ham et Par Sko, naar han kommer til Byen. Begge kan vist være gode nok Borgere hver for sig, og i hvad Grad de har mestret Landets Sprog kommer vist ikke saadan særligt i Konflikt med deres Patriotisme.

Men derfor er det alligevel bedst at kunde Landets Sprog saa godt som det er muligt. Man bliver snydt for mange Kundskaber og megen Oplysning af Interesse og Værdi, hvis man ikke kender Sproget. Paa den anden Side maa man huske, at Invandreren allerede i Forvejen har meget at kæmpe med; han er i Reglen ubemidlet og uden Slægtninge, som han økonomisk kan falde tilbage paa — man kan altsaa ikke forlange at han skal tage sig en lang Ferie medens han gaar i Skole; han er tit anderledes stillet end de indfødte Ynglinge, som faar Føde og Klæder hjemme hos deres Far og Mor medens de gaar paa Skole. Dog er det vist i det hele taget forkert at sætte Sprogkundskaberne i Forbindelse med Amerikanisering. Enhver vil vist stræbe efter at lære saa meget som vel muligt, ogsaa fordi det skaber bedre Borgere, men at aflægge Rapport til Regeringen eller til private Organisationer om hvordan man klarer sig i Gramatikken — det er vist ikke den rette Maade at bygge et Land paa.

Disse Spørgsmaal er her nærmest behandlet for at vise, at D. B. S. saavel som ogsaa andre danske Foreninger og Sammenslutninger er af den største Betydning for Indvandrere, som stræber efter at blive amerikanske Borgere. Den bedste Borger er nemlig den, som er sig selv — og dersom vi vender Ryggen til vor Afstamning, generer os over vor Fader og Moder, deres Sprog og Skikke, prøver paa at glemme det, som ligger skjult i vore egne Barndoms- og Ungdomserindringer, saa er vi ikke os selv. Hvis vi derfor ved Hjælp af Reformatorernes forkvælede Amerikaniseringsforsøg blev saa kunstige, at vi ikke kunde huske længer tilbage end det Aarstal, da vi fik vore Borgerpapirer — ja, saa vilde vi blot være Taagehorn, som svævede frit i Luften.

Det er værdt at erindre noget af disse Synsmaader, naar vi af og til bliver let bebrejdede fordi vi ikke helt og holdent har kastet vor Danskhed overbord. Nogle af disse Betragtninger kan ogsaa benyttes overfor Danske, som endnu ikke har sluttet sig til vort store amerikanske Forbund: Det Danske Brodersamfund. Vi vil gerne amerikanisere — men vi vil selv gøre det. Vi vil gerne elske vort nye Land, Amerika — det gør vi af ganske Hjerter og uden Opfordring, — men vor Kærlighed til Landet er af den Beskaffenhed, at vi selv nærer den — vi skal ikke have nogen Skolemester til at lære os at elske vort Land.

A. H. A.

## DEN EXEKUTIVE KOMITES FORHANDLINGER

Omaha, Nebr., 7. Juni 1922.

Brødre af den Exekutive Komite:

Følgende Breve er modtaget fra Loge Nr. 1 og fremsendes hermed for Eders Kendelse.

Med broderlig Hilsen.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Omaha, Nebr., 4. Juni 1922.

Mr. Frank V. Lawson, Omaha, Nebr.:

Broder Over-Sekretær:—Broder Hans M. Poulsen, Carter, So. Dak., ansøgte paa Mødet den 18de April 1922 Loge Nr. 1, Omaha, Nebr., om Begravelseshjælp ved Hustruens Død. Men da Broder Poulsen var paa Restance i Logen og havde været det siden den 10de Februar 1922 (indlagte Brev af 13de April 1922 vil vise Datoen, da Broder Poulsen indsendte Betalingen for hans Dues), blev jeg anmodet af Loge Nr. 1 at tilskrive Broder Poulsen og meddele ham, at han ikke var berettiget til Logens Begravelseshjælp paa Grund af Restance, men at Logen vilde indsende en Ansøgning til Hovedlogen om Begravelseshjælp fra samme, da hans Assessment til Hovedlogen var betalt. Indlagt et Brev fra Broder Poulsen, dateret den 26de April 1922, hvori han skriver, at Logen forsøgte at sende hans Kvitteringsbog til hans rigtige Adresse. Bogen var sendt til den Adresse han havde opgivet ifølge Adressebogen. Carter, So. Dak., hans nuværende Adresse, har han opgivet i sit Brev af 26de April. Grunden hvorfor han ikke har betalt op opgives i hans Brev af den 26de April.

Paa Loge Nr. 1's Vegne. Med broderlig Hilsen.

CHRIS JOHNSON, Sekretær.

Carter, So. Dak., 13. April 1922.

Mr. Jens Larsen, D. B. S. Nr. 1,

Omaha, Nebr.

Dear Sir:—My wife passed away today and the funeral will be held at Winner, So. Dak., Sunday afternoon, April 16th.

Respectfully,

H. M. POULSEN

N. B.—Samtidig med dette Brev var Betaling for Kontigent og Assessment indsendt til Kassereren.

Carter, So. Dak., 25. April 1922.

Broder Sekretær:—Jeg har modtaget Brev, hvoraf jeg ser, at jeg er blevet nægtet Begravelseshjælp ved min Kones Død. Jeg kan da meddele Dig, at Logen er skyldig deri mere end jeg selv paa Grund af de glemte at sende min Kvitteringsbog til den rigtige Adresse, da jeg betalte min Gæld til Logen den 29de Juli 1921. De sendte min Kvitteringsbog til Banken, og jeg var uvidende derom, og Bankeren havde lagt den paa Hylden og forglemte at give den til mig. Den 13de April øik jeg til Byen, jeg sendte Logen en Bankdraft paa \$10, og den Dag gav han mig Kvitteringsbogen, saa hvis Logen havde sendt mig min Kvitteringsbog til min rigtige Adresse, saa vilde jeg ikke have været paa Restance. Ikke alene dette, men Logen forsøgte sig ved ikke at sende mig rekommenderet Brev, som de er forpligtiget til at gøre. Jeg har hørt til Brodersamfundet i 23 Aar, og det er den første Gang jeg har været sat paa Restance, og jeg haaber da ogsaa at det er den sidste. Jeg har haft en haard Tid sidste Vinter. Min hele Familie var syg med Influenza Pneumonia, og jeg har ogsaa selv været syg, men kun sengeliggende for en Uge. Min Kone var syg i sex Uger og sengeliggende fem Uger før hun blev kaldt bort. Kære Brødre, jeg haaber, at I vil give mig min Begravelseshjælp, da jeg er i trængende Omstændigheder. For de to sidste Aar har jeg farmet med Underskud paa Grund af daarlige Priser, men jeg haaber at det snart vil blive bedre. Broder Sekretær, siden min Kones Død beder jeg at faa min Assurance forandret. Vil Du være saa venlig at skrive til mig angaaende dette. Indlagt vil Du finde min Kvitteringsbog; vil Du være saa venlig at give den til Kassereren og have ham til at balancere den op, for jeg tænker han har begaaet en lille Fejl i Betalingen for Aaret 1921, og dermed vil jeg slutte mit Brev med en broderlig Hilsen til Dig og Loge Nr. 1.

Med Agtelse,

H. M. POULSEN,  
Box 374, Carter, So. Dak.

Iversen:—Anbefaler at Begravelseshjælpen udbetales.

Jørgensen:—Efter Broder Poulsens Brev kan jeg forstaa han har haft en haard Tid og trænger til Hjælp. Jeg vil anmode Loge Nr. 1 at hjælpe Broder Poulsen med at udbetale Begravelseshjælpen til ham.

Christensen:—Foreslaar vid udbetaler Begravelseshjælpen.

Jensen:—Ifølge Konstitutionen, Paragraph 54, fjerde Afdeling, skal et Medlem 30 Dage efter Optrækningsdatoen filsendes registeret Brev, og da Broder Poulsen ifølge Loge Nr. 1's Skrivelse kom paa Restance den 10de Februar, saa skulde et saadant Brev været ham tilsendt; maaske ogsaa dette var gjort. 60 Dage fra Optrækningsdatoen (iberegnet de 30 Dages Frist) skal han uden videre Meddelelse være udslettet af Samfundet. Altsaa skulde Broder Poulsen været slettet den 9 April, da han til den Tid ikke havde betalt. Dette var ikke gjort, hvorimod Logen ved et senere Tidspunkt modtog Betaling fra Broder Poulsen og tillige betalte hans Assessment til Hovedlogen, saa jeg ser ikke, hvorledes vi kan undgaa at betale de \$50, og anbefaler samme.

Petersen:—At Begravelseshjælpen udbetales til Broder H. M. Poulsen af Loge Nr. 1.

Kendelse.

At Begravelseshjælpen bliver udbetalt til Broder H. M. Poulsen af Loge Nr. 1.

SOREN IVERSEN, Over-Præsident

\* \* \*

Omaha, Nebr., 21 Juni 1922.

Brødre af den Exekutive Komite:

Følgende Skrivelser er modtaget fra Hopkins, Minn., og fra Loge Nr. 116, Newark, N. J., men begge Skrivelser var modtaget for sent til at komme i Juli Maanedslad.

Med broderlig Hilsen,

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Brødre:—Paa et Møde i Hopkins, Minn., den 17de og 18de Juni 1922, hvorved samtlige Loger fra de nordvestlige Stater var repræsenterede, var det vedtaget at sende en Hilsen til alle Loger af Samfundet og anbefale følgende: Efter grundig Overvejelse af det af Overbestyrelsen udsendte Referendum Forslag angaaende Fordeling af Samfundets Overskudsværdi paa nedsatte Policer, har vi fundet det upraktisk at kaa til et saadant Skridt saa længe vi ikke er i Stand til at udbetale den fulde Værdi af Policen til Arvingerne efter afdøde Brødre og derved skabe Tilfredshed og opretholde Samfundets Idealer, og beder Brødrene i Stedet for at vedtage dette Forslag, at arbejde paa en Plan efter hvilken al Overskudet først bruges til at udbetale gammel Restance, som Samfundet har paadraget sig til afdøde Brødres Arvinger.

Hopkins, Minn., den 18. Juni 1922.

KOMITEEN.

Newark, N. J., 17. Juni 1922.

Broder Frank V. Lawson:—

Paa Loge Nr. 116's Møden den 17de Juni 1922 behandlede første Gang den Exekutive Komites Referendum Forslag, hvilket frembragte en livlig Diskussion og enstemmig Protest. Følgende Resolution vedtoges med 28 Stemmer for og ingen imod; samme forlanges indrykket i Juli Numeret af Samfundsladet.

RESOLUTION—At Loge Nr. 116 finder urigtigt af den Exekutive Komite at fremkomme med et saadant Forslag saa nær kommende Konvention, og henstiller til den exekutive Komite at trække dette Referendum Forslag tilbage og overlægge samme til Konventionen i St. Louis 1923, som vi finder er den rette Myndighed til at behandle en for Samfundet saa vigtig Sag.

JENS CHRISTENSEN, Præsident.

OTTO MILLER, Sekretær.

V. KILLEDARE JENSEN, Delegat.

Iversen:—Jeg er meget imod, at vi trækker Forslaget tilbage; lad Brødrene selv være Dømmer i denne Sag. Jeg er i Favor af, at disse to Protester kommer i August Bladet.

Jørgensen:—Det er jo meget kedeligt, at det ikke kom i Bladet, men jeg vil anbefale det kommer i August Nr. Jeg holder mig til min Udtalelse til min Kendelse i denne Sag; dette Spørgsmaal skulde ikke have været fremme for Konventionen.

Christensen:—Ved Mødet i Hopkins blev der ifølge mit Skøn vedtaget noget, der aldrig vil gaa i Oplydelse. Jeg

kan ikke indse D. B. S. vil nogensinde blive i Stand til at betale tilbage hvad vi har afdraget de mange Policer, og det forekommer mig, at mange endnu ikke har forstaaet hvad der blev vedtaget ved sidste Konvention; der blev givet Brødrene Valget hvilken Police de ønskede for Fremtiden, og de fleste foretrak den mindre paalydende; fordi Prisen var derefter. Vi skylder derfor ikke nogen noget. Skulde vort Over-skud bruges efter Mødets Bestemmelse, vilde det blive en endeløs Situation, som kun kan skabe Utilfredshed. Hvad angaar Loge Nr. 116, da har den jo Ret til at stemme som den synes, men da det jo er for sent at faa Resolutionen i Bladet for Juli, vil det hele falde til Jorden da Afstemningen vil være ovre før August Numeret udkommer.

Petersen:—Jeg kan ikke indse, hvorfor vi skulde trække Referendum Forslaget tilbage paa denne Tid, da Afstemningen vil vise hvorledes Medlemmerne ønsker Overskudet over 103 Percent Solvency fordelt.

#### Kendelse:

At Referendum Forslaget sendt ud for Afstemning ikke bliver tilbagekaldt. At de to Protester bliver indrykket i August Maanedblad.

SOREN IVERSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

Omaha, Nebr., 20. Juli 1922.

Brødre af den Exekutive Komite:  
Følgende Skrivelse er modtaget fra Loge Nr. 311 af Sidney, Mont., og fremsendes hermed for Eders Kendelse.

Med broderlig Hilsen,  
FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Sidney, Mont., 10. Juli 1922.

Til den Exekutive Komite af Det Danske Brodersamfund:—

Brødre:—Yellowstone Loge Nr. 311 af Sidney, Mont., ser sig igen nødsaget til at henvende sig til Eder om Hjælp for vor Loge, hvis den skal vedblive at bestaa. Logen ansøgte den Exekutive Komite om Hjælp for vore trængende Brødre i August 1919 men uden Resultat. Logen haabende paa bedre Tider vedtog da at holde oppe de Brødre, som gerne vilde blive staaende i Logen, men som ikke selv var i Stand til at betale deres Assessment. Men Tiderne blev ikke bedre, men værre. Vi har nu haft tre tørre Aar uden nævneværdig Avl, nemlig Aarene 1918-1919-1920. I 1921 saa alting bedre ud, men en Hagelstorm gik over hele nordøst Montana den 12te Juli og lagde alting øde igen, saa Logen maatte igen træde hjælpende til. I Aar tegnede alting nogenlunde godt for de fleste af Brødrene, den 2den Juni havde vi en Cyklone og Hagelstorm, som anrettede megen Skade baade paa Avl og Bygninger for store Strækninger, og da Logen ikke havde Midler til at hjælpe med, vedtog den paa Mødet den 27de Juni at ansøge den Exekutive Komite om Hjælp da Logens Existence er truet, og tror vi ikke at Brodersamfundet er et Brodersamfund af Navn blot, men er alt hvad Navnet staar for, hinanden til gensidig Støtte i gode saa vel som i daarlige Tider. Vi vilde have været glade ved at vente med dette til Aarsmødet af Over-Bestyrelse, men vor Loge trænger til Hjælp hurtigst muligt, da vi ikke har Penge at sende ind for Assessment.

FRED OLSEN, Tillidsformand.

C. A. CHRISTENSEN, Tillidsmand.

CARL HANSEN, Tillidsmand.

E. A. HANSEN, Sekretær.

Iversen:—Anbefaler, at Loge Nr. 311 gives Henstand til vort Aarsmøde, og Sagen da tages under Behandling.

Jørgensen:—Anbefaler at Sagen angaaende Loge Nr. 311 bliver overlagt til Aarsmødet, og Logen faar Henstand til denne Tid.

Christensen:—Foreslaar vi bevilliger \$50 til Sidney, Mont., Loge Nr. 311. Jeg forstaar dette maaske er at komme paa Glatis, men har ikke Hjerte til at nægte under Omstændighederne.

Jensen:—Igen har Ulykken ramt vore Brødre i Montana, denne Gang i Sidney, og naar vi ser Resultatet ved Indsamlingen for Dagmar Logen, saa er det jo et Bevis paa den rette Broderaad, og saadan bør det være. Jeg anbefaler derfor at Sidney Loge Nr. 311 faar Lov til at udsende Rundskrivelser med Opraab om Hjælp til alle Logerne igennem Maanedbladene, og vi giver dem Henstand med deres Assessment til Over-Bestyrelsen mødes i Efteraaret, hvor Logen da kan fremlægge en fuldstændig Rapport over deres Stilling og

endelig Bestemmelse tages af Over-Bestyrelsen.

Petersen:—At Loge Nr. 311 gives Henstand med deres Assessment indtil vort Aarsmøde og der tages videre Bestemmelse hvad der muligvis kan gøres for at hjælpe de Brødre, som er ramt saa haardt af Cyclonen og Hagelstorm.

#### Kendelse:

At Loge Nr. 311 bliver holdt i god Standing til vort Aarsmøde og ved dette Møde taget endelig Bestemmelse om hvad der kan gøres.

SOREN IVERSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

Omaha, Nebr., 24 Juni 1922.

Brødre af den Exekutive Komite:  
Følgende Skrivelse er modtaget fra Loge Nr. 15 af Des Moines, Ia.

Med broderlig Hilsen,  
FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Des Moines, Ia., 17. Juli 1922.

Frank V. Lawson, Over-Sekretær:

Broder Over-Sekretær:—Ved et den 10de udmærket Møde, hvori ca. 40 Medlemmer deltog, blev jeg beordret til at indbyde Over-Bestyrelsen til Besøg en Gang til Efteraaret. Jeg ved ikke om noget Emne, som er blevet saa begejstret modtaget af Brødrene i Loge Nr. 15 som netop dette, og haaber jeg Du kan overtale Over-Bestyrelsen til at komme fuldtalligt.

Du kan overbringe til Over-Præsident Iversen, at vi arbejder med Tungen ud af Munden paa at vinde Konktesten, og endnu har vi langt fra givet op, men dersom vi skulde tabe, skal vi vise vi er "gamle loosere."

Hvis det vil være muligt for Over-Bestyrelsen at hjælpe os i vort Arbejde med at aflægge dette Besøg, vil jeg gerne bede Dig om at lade mig vide ca. 6 Uger forud Datoen I agter at komme.

Med broderlig Hilsen, paa Loge Nr. 15's Vegne,  
CHRIS P. SKOWSGAARD.

Iversen:—Anbefaler at vi modtager Loge Nr. 15's Indbydelse med bedste Tak.

Jørgensen:—Jeg vil overlade til Over-Præsidenten at bestemme, om Overbestyrelsen kan modtage Loge Nr. 15's venlige Indbydelse. Jo flere Loger Overbestyrelsen kan besøge jo bedre er det for Samfundet.

Christensen:—Jeg er villig til at lade Over-Præsidenten bestemme.

Jensen:—Modtager Loge Nr. 15's Indbydelse med Tak.

Petersen:—Anbefaler at Indbydelsen om at komme til Des Moines i Efteraaret paa Rejsen til Aarsmødet bliver modtaget med Tak og at Over-Præsident Soren Iversen sætter Datoen og r eddeler den øvrige Overbestyrelse om samme.

#### Kendelse:

At Indbydelsen fra Loge Nr. 15 bliver modtaget med vor bedste Tak.

SOREN IVERSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

29. Juli 1922.

Brødre af den Exekutive Komite:

Følgende Forslag er modtaget fra Loge Nr. 14 til Referendum Afstemning:

#### FORSLAG.

At Lov komiteer udnævnt til Udarbejdelsen af indkomne Forslag og Forandringer til Samfundets Konstitution og Bilove ved Konventionerne indkaldes til at begynde deres Arbejde 3 Dage før sammes Aabning og at den første Konventionsdags Formiddag gives til Delegerterne at besøge de forskellige Lovkomiteer, for at undersøge og anbefale mulige Forandringer til de færdige Forslag, før de overgives til Konventionen næste Dag.

Paa Loge Nr. 14's Vegne,

C. F. SØRENSEN, Sekr.

Forslaget godkendt af følgende Loger:

Loge Nr. 4, Racine, Wis.

Loge Nr. 18, Chicago, Ill.

Loge Nr. 36, Milwaukee, Wis.

Loge Nr. 35, Chicago, Ill.

Loge Nr. 2, Neenah, Wis.

Loge Nr. 10, Council Bluffs, Ia.

Loge Nr. 20, Manistee, Mich.

Loge Nr. 233, Toledo, Ohio.

Loge Nr. 64, Rockford, Ill.

Med broderlig Hilsen,

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Iversen:—I Henhold til vore Love skal Overbestyrelsen udsende et Forslag underskrevet af 10 Loger til Referendum Afstemning i alle Samfundets Loger. Ved sidste Konvention blev et

Forslag i samme Retning nedstemt, og i min Mening kan de Komiteer ikke udrette en hel Del før Konventionen, da de øvrige Delegerter ikke er tilstede, som maatte ønske at fremlægge Grunde for eller imod Forslaget, som de respektive Komiteer har under Behandling; tillige vil det medføre en extra Udgift for Samfundet. Jeg anbefaler at Forslaget udsendes i September Bladet.

Jørgensen:—Jeg er imod Udsendelse af Rundskrivelser hver anden Dag; man kan jo se af Afstemningerne Logerne tager ingen Interesse i dem. Der er jo Underskrifter nok til at den skal udsendes, men jeg mener den Exekutive Komite har Fuldmagt til at ordne denne Sag, hvorfor jeg vil anbefale den bliver overlagt til Mødet; der er jo Tid nok.

Christensen:—I Henhold til vore Love er vi forpligtiget til at lade Forslaget gaa til Referendum, endskønt dette vilde medføre en meget stor Udgift, som det vil være haardt for Samfundet at bære.

Jensen:—Ifølge Konstitutionen, Par. 13, behøves ingen Kendelse fra den Exekutive Komite, men jeg kunde dog gerne ønske at henstille Forslaget at det blev to Dage i Stedet for 3, da jeg tror omtrent alle Komiteer kan udføre deres Arbejde i den Tid, og de enkelte Komiteer, som maaske har meget vigtige og tvivlsomme Spørgsmaal at behandle, vilde ikke engang være i Stand til at faa deres Arbejde færdigt før Konventionen er samlet, om de saa sad i flere Dage, da der uden Tvivl i saadanne Tilfælde vilde blive store Indsigelser og Forandringer, lige meget hvor godt end Komiteens Arbejde er; der er tillige en Besparelse af omkring \$300.

Petersen:—Forslaget udsendes til Referendum Afstemning.

#### Kendelse:

At Referendum Forslaget bliver udsendt til Logerne igennem September Maanedblad.

SOREN IVERSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

Omaha, Nebr., 25. Aug. 1922.

Brødre af den Exekutive Komite:

Loge Nr. 35 i Chicago har indsendt en Skrivelse, hvori de anmoder om at fremlægge for Eders Kendelse følgende:

I Marts Maaned 1922 afgik ved Døden Broder Mogens Andersen som fuldberettiget Medlem af Logen, og hans Assurance var ifølge den gamle Skala og betalbar til hans Enke. Som følgende Doktor-Attest udviser blev Broder Andersens Ben amputeret den 7de Juni 1921, men ingen Ansøgning blev den Gang indsendt for Beløbet, som han var berettiget til ifølge Paragraf 4, 5te Afdeling. Logen fik først Meddelelse derom ved deres Møde den 7de Juli 1922( og Enken har ikke vidst at Broder Andersen vilde være berettiget til Beløbet.

Paa Loge Nr. 35's Møde den 18de August 1922 blev det vedtaget at indsende Ansøgning til Overbestyrelsen, at Beløbet bliver ordret udbetalt til Af-dødes Enke.

Med broderlig Hilsen,

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

#### DOKTOR-ATTEST.

Chicago, Rock Island and Pacific Railway Department, Surgical Dept.

Chicago, Aug. 1, 1922.

To whom it may concern:

This is to certify that on June 7, 1921, at St. Lukes Hospital, Chicago, Ill., I amputated the leg of Mr. Mogens Andersen on account of gangrene of the foot.

Yours truly,

S. C. PLUMMER, Chief Surgeon.

Iversen:—I Henhold til Samfundets Love vilde Broder Mogens Andersen været berettiget til \$100.00 af Generalfundet, efter at have mistet sit Ben, havde Logens Bestyrelse og Sygekomitee opfyldt deres Pligt, men da Logen ved en saa stor Pligtforsømmelse, og da Broderen nu er afgaaet ved Døden finder jeg ingen Grund hvorfor Enken skal lide under Logens Fejl; derfor vil jeg anbefale at Beløbet, \$100.00, udbetales af Generalfundet til Enken.

Jørgensen:—Jeg finder det er meget uforstaaeligt, at Sygekomiteen af Loge Nr. 35, hvis Pligt det var at tilse Broder Andersen, ikke havde nogen Ide om, at Broder Andersens Ben blev amputeret, of rapporteret det til Logen. Broder Andersen var ifølge Ansøgningen fuldberettiget Medlem af Logen og skulde ifølge Loge Nr. 35's Bilove tilses af

Sygekomiteen. Havde Sygekomiteen udført deres Pligt, vilde Broder Andersen havde faaet Hjælpen før han døde. Anbefaler der bliver udbetalt \$100.00 til Broder Mogens Andersens Enke.

Christensen:—Kan ikke indse Enken har Krav paa Samfundet 6 Maaneder efter hendes Mand har ophørt at være Medlem. Jeg ønsker ikke at berige Samfundet paa et Medlems Enkes Bekostning, men kan ikke se at Kravet er berettiget.

Jensen:—Jeg ser ikke anden Udvej end at betale de \$100.00 til afdøde Broder Andersens Enke.

Petersen:—Kan ikke anbefale Loge Nr. 35's Ansøgning. Jeg mener der ikke burde hengaa 13 Maaneder fra en Broders Død før Ansøgningen sendes til Hovedbestyrelsen.

#### Kendelse:

Ifølge vore Love vilde Broder Mogens Andersen have været berettiget til \$100.00 af Generalfundet, da hans Ben blev amputeret, hvis Sygekomiteen og Logen havde udført deres Pligter, som de burde. Nu da Broder Andersen er død kan jeg ikke se nogen Grund hvorfor hans Enke skulde lide under Logens Embedsmænds Pligtforsømmelse og skal derfor beordre \$100.00 af Generalfundet til hans Enke.

SOREN IVERSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

Omaha, Nebr., 8. Sept. 1922.

Brødre af den Exekutive Komite:

Jeg har modtaget Komite Rapport samt Retskendelse fra Loge Nr. 290, Howard, South Dakota, udvisende at Broder Jens K. Jørgensen, som var rapporteret forsvundet i 1915, er af den lokale Ret derved erklæret for død. Assurancen, som er paa \$1,000, er betalbar til hans Hustru Sofie F. Jørgensen. Papirerne tilsendt mig er i tilbørlig-Orden.

I bedes give Eders Kendelse i denne Sag.

Med broderlig Hilsen,  
FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Iversen:—Anbefaler at Assuransen udbetales.

Jørgensen:—Anbefaler Broder Jens K. Jørgensens Assurance bliver udbetalt.

Christensen:—Foreslaar vi udbetaler Assurancen.

Jensen:—At vi udbetaler Assurancen til Mrs. Sophie Jørgensen, som ifølge Papirerne er den rette Arving.

Petersen:—Anbefaler Assurancen udbetalt.

#### Kendelse:

At Assurancen bliver udbetalt til Fru Sophie F. Jørgensen.

SOREN IVERSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

8. November 1922.

Brødre af den Exekutive Komite:

Følgende Skrivelse er modtaget fra Loge Nr. 48, San Francisco, Calif., og fremsendes hermed for Eders Kendelse.

Med broderlig Hilsen,

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Til den Exekutive Komite af Det Danske Brodersamfund, Omaha, Nebr.

Brødre:—Paa Mødet den 25de Oktober blev det vedtaget at indkanne følgende Sag for Eders Kendelse:

Den 15de Februar optog vi som Medlem af vor Loge Broder Henrik C. Hansen ved Afgangskort fra Loge Nr. 291, Ogden, Utah. Hans Afgangskort udviste, at han havde været passivt Medlem af Nr. 291, og vi optog ham derfor paa denne Basis. Efter at være optaget meddelte han os, at han havde været berettiget til Sygehjælp i sin gamle Loge. Hans Afgangskort udviste intet desangaaende, og da vi ifølge vore Bilove ikke betaler Sygehjælp til passive Medlemmer, blev det mig paa-

lagt at sætte mig i Forbindelse med Nr. 291 for om muligt at overflytte ham dertil igen, da vi mener, at der er blevet begaaet en Uret imod ham, da han nu er saa gammel, at han vistnok ikke kan komme ind i nogen Sygekasse.

Efter gentagne Henvendelser lykkedes det mig endelig at faa Svar fra 291, at Logen havde vedtaget ikke at kunde genoptage Broder Hansen, saa længe han er bosat her i Byen. Vi har ikke haft Lejlighed til at studere 291's Bilove og ved intet om at den udbetaler Sygehjælp til passive Medlemmer. I saa Tilfælde forekommer det os, at det burde have været paaført Broder Hansens Afgangskort, og vi syntes endnu Broder Hansen burde genoptages i Nr. 291, da Fejlen ligger hos denne Loges

## Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of the Supreme Lodge by Frank V. Lawson, Supreme Secretary, 927 Omaha National Bank Building, Omaha, Nebr.

Entered as second-class matter January 18, 1916, at the post office, Omaha, Nebraska, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:  
Supreme President—Soren Iversen, 79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jorgensen, 8250 Helen St., Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 927 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.  
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 525 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Christensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati, Ohio; Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St., Manistee, Mich.

1. JANUAR, 1923

## Dødsfald anmeldte

### SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Elias Miller af Loge Nr. 152, Wilbur, Wash. Født den 5te Juni 1855 i Skodsborg, Slesvig. Optaget i 1903. Død den 10de November 1922 af Dilatation of Heart. Assurance \$273.33.

Jens Henning Hansen af Loge Nr. 121, Tyler, Minn. Født den 14de Jan. 1888 paa Falster. Optaget i 1919. Død den 5te November 1922 af Acute Endocarditis. Assurance \$1,000.

Anton Jacobsen af Loge Nr. 46, Perth Amboy, N. J. Født den 14 Juli 1857 i Daler, Slesvig, Tønder Amt. Optaget i 1901. Død den 26de Oktober 1922 af Heart Disease. Assurance \$561.62.

Laurits Larsen af Loge Nr. 29, Seattle, Wash. Født den 24de November 1866 paa Fyn, Danmark. Optaget i 1890. Død den 21de November 1922 af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$1,000.

Niels Rasmussen af Loge Nr. 29, Seattle, Wash. Født den 24de Juni 1854 i Halsted, Sjælland. Optaget i 1904. Død den 7de September 1922 af Dilated Heart. Assurance \$542.16.

Knud Ingvarlsen af Loge Nr. 29, Seattle, Wash. Født den 7de September 1862 i Storeby Sogn, Vejle Amt. Optaget i 1910. Død den 16de November 1922 af Accident and Heart Disease. Assurance \$221.12.

Otto Andersen af Loge Nr. 18, Chicago, Ill. Født den 4de Februar 1854 i Klemmerup. Optaget i 1893. Død den 21de November 1922 af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$1,000.

Christian C. Juhl af Loge Nr. 18, Chicago, Ill. Født den 19de April 1849 i Haderslev. Optaget i 1885. Død den 16de November 1922 af Hepatic Cirrhosis. Assurance \$485.24.

Lauritz Jorgensen af Loge Nr. 140, Chicago, Ill. Født den 11te Marts 1867 i Nebel, Aarhus Amt. Optaget i 1907. Død den 10de November 1922 af Infl. Pneumonia. Assurance \$177.15.

August F. Sorensen af Loge Nr. 142, Brainerd, Minn. Født den 25de Februar 1855 i Faarup Sogn, Odense Amt. Optaget i 1901. Død den 29de November 1922 af Myocarditis. Assurance \$535.39.

Lorens Hansen af Loge Nr. 55, Montague, Mich. Født den 28de Oktober 1853 i Dybbøl, Slesvig. Optaget 1892. Død den 17de November 1922 af Exhaustion and Carcinoma. Assurance \$528.24.

Charley V. N. Brandrup af Loge Nr. 243, Fargo, N. Dak. Født den 20de Juni 1893 i Nyborg. Optaget i 1912. Død den 30te September 1922 af Spinal Meningitis. Assurance \$1,000.

Thomas C. Thomsen af Loge Nr. 112, Portland, Me. Født den 22de Marts 1878 i Rind Sogn, Ringkøbing Amt. Optaget i 1909. Død den 12te Oktober 1922 af Diabeticus Mellitus. Assurance \$223.82.

Martin Carl Sorensen af Loge Nr. 1, Omaha, Nebr. Født den 22de Juni 1870 i Baarup, Bjerre. Optaget i 1900. Død den 1ste December 1922 af Lymphatic Leukemia. Assurance \$717.81.

Oluf H. Mauritzen af Loge Nr. 17, Chicago, Ill. Født den 8de December 1865 i København. Optaget i 1901. Død den 18de November 1922 af Tuberculosis. Assurance \$500.

Jens Madsen af Loge Nr. 67, Fresno, Calif. Født den 5te September 1869 i Sanderum Sogn. Optaget i 1893. Død den 22de November 1922 af Myocarditis. Assurance \$339.56.

## SAMFUNDETS STILLING

Det vil rimeligvis interessere Læserne at se en Fremstilling af forskellige Assurance Selskabers Værdiforhold. Nedenstaaende Liste omfatter fem Aar og viser ikke blot hvor langt en Del Selskaber staar under 100 Procent Solvency, men blandt de, som har opnaaet de 100 Procent, vil man se hvormange Medlemmer de har tabt medens Reorganisationen stod paa.

Man vil lægge Mærke til, at Brodersamfundet nu staar over alle de her nævnte Selskaber i Solvency, idet vi har en Værdi af 103 Procent efter at vi har fordelt den opsparede Værdi paa det Tidspunkt, da vor Solvency var over 109 Procent.

### Woodmen of the World, Omaha, Nebr.

Aar	Medlemsantal	Procent Solvency
1917	842,546	57.8
1918	893,615	60.7
1919	962,109	101.0
1920	646,719	100.9
1921	542,510	101.2

### Woodmen Circle, Omaha, Nebr.

Aar	Medlemsantal	Procent Solvency
1917	183,424	56.5
1918	208,271	55.5
1919	226,586	101.6
1920	163,969	102.5
1921	143,125	102.8

### Western Bohemian Fraternal Association, Cedar Rapids, Ia.

Aar	Medlemsantal	Procent Solvency
1917	20,868	70.6
1918	19,866	74.6
1919	19,871	73.9
1920	19,934	74.6
1921	20,499	75.9

### Ben Hur, Crawfordsville, Ind.

Aar	Medlemsantal	Procent Solvency
1917	85,224	96.4
1918	76,520	93.7
1919	78,156	92.9
1920	75,624	96.5
1921	70,370	97.5

### Foyal Neighbors of America, Rock Island, Ill.

Aar	Medlemsantal	Procent Solvency
1917	346,845	31.8
1918	371,690	31.5
1919	391,030	70.9
1920	390,185	71.0
1921	395,433	72.1

### Mystic Workers of the World, Fulton, Ill.

Aar	Medlemsantal	Procent Solvency
1917	94,984	30.9
1918	95,294	29.3
1919	97,836	28.8
1920	95,711	71.1
1921	77,777	60.5

### Modern Woodmen of America, Rock Island, Ill.

Aar	Medlemsantal	Procent Solvency
1917	1,047,011	35.0

1918	1,067,161	33.4
1919	1,054,131	56.4
1920	1,059,344	55.9
1921	1,053,105	56.0

### Maccabees, Detroit, Mich.

Aar	Medlemsantal	Procent Solvency
1917	300,061	89.3
1918	294,800	87.4
1919	293,595	83.8
1920	293,249	73.0
1921	275,421	69.3

## TIL SEKRETÆRERNE

Ved Udarbejdelsen af Halvaarsrapporterne bedes noteret Beløbet nedsat i Logens Assessment i Henhold til Skemaerne tilsendt i September Maaned. Da der ikke er nogen fastsat Linie at rapportere samme paa bedes Beløbet angivet paa Forsiden af Rapporten imellem Linie 6 og 7.

## KVOTA-KONKURENSEN

Nedenstaaende Liste viser de Loger, som har begyndt Arbejdet paa at indmelde sit Kvota af nye Medlemmer siden September Maaned, og muligvis paa denne Maade vinder den frie Rundrejse til St. Louis enten for Logen at vælge eller for et bestemt Medlem. Det maa haabes at ogsaa alle de øvrige Loger vil tage Del i Arbejdet, saaledes at Konkurrencen vil blive af det størst mulige Omfang og saaledes at Samfundet kan være sikker paa at naa op til det samme Medlemsantal som for fire Aar siden.

Loge Nr.	Nye Medl. optaget
1	5
4	16
10	2
14	4
15	3
17	2
29	4
30	2
35	12
39	4
42	1
43	2
46	1
49	9
56	3
58	1
64	5
67	1
71	2
74	1
75	1
102	2
103	1
111	6
112	3
116	1
121	1
126	2
139	2
139	5
140	1
144	1
149	2
167	4
188	3
190	1
192	1
198	1
205	2
206	1
212	1
219	1
230	1
245	1
245	1
246	4
249	1
257	1

I Midten af November fandt der et temmelig opsigtsvækkende Postrøveri Sted i Chicago. En Post-Automobil, som var paa Vej ud til Flyvepladsen for at befordres til Omaha med Aeroplan, blev plyndret, og Røverne kørte bort med Sækkene. En Del Breve fra forskellige Steder, som var paa Vej til D. B. S. Hovedkontor, bortkom ved denne Lejlighed, og det har foraarsaget en Del Bryderier at faa disse Tab bragt i Orden, idet der i flere Tilfælde var Checks, Ansøgninger og Certifikater i de tabte Breve.

## HVAD KOSTER DET?

Naar man søger at paavirke en Kandidat til Optagelse i Brodersamfundet, bliver man gerne først spurgt hvor meget det koster. De fleste Medlemmer har ikke denne Underretning ved Haanden og det bevirker undertiden en Forsinkelse eller Opsættelse. Læseren bør derfor passende klippe nedenstaaende Liste og bære den i Lommen; den viser hvad Assurancen koster i forskellige Aldre og for de tre forskellige Beløb.

Alder	\$250.00	\$500.00	\$1000.00
18	.24	.47	.94
19	.24	.47	.94
20	.24	.47	.94
21	.24	.47	.95
22	.25	.49	.97
23	.25	.50	.99
24	.26	.51	1.02
25	.27	.53	1.05
26	.27	.54	1.08
27	.28	.56	1.12
28	.29	.58	1.15
29	.30	.60	1.19
30	.31	.62	1.23
31	.32	.64	1.27
32	.33	.66	1.32
33	.34	.68	1.36
34	.36	.71	1.41
35	.37	.73	1.46
36	.38	.76	1.52
37	.40	.79	1.58
38	.41	.82	1.64
39	.43	.85	1.70
40	.45	.89	1.77
41	.46	.92	1.84
42	.48	.96	1.92
43	.50	1.00	2.00
44	.52	1.04	2.08
45	.55	1.09	2.17

## KEGLESPILLET

Foruden de Præmier, som i Fjor blev givet af Overbestyrelsen for Keglespillet og som maa vindes af en Loge tre Gange for at blive dens retmæssige Ejendom, vil der i dette Aar ud af de \$50 af Samfundets Avertissement Fund vedtaget paa Aarsmødet, blive sex andre Præmier fordelt som følgende: en Præmie for hver af de 3 Loger, som faar højeste Score, og en Præmie for hver af de 3 Brødre, som faar højeste Antal Pins paa den Aften de spiller. Disse Præmier bliver de respektive Vinderes Ejendom paa samme Aften og vil blive tilsendt Vinderne saa snart alle Score Cards, underskrevet af en af Logens Bestyrelse, bliver mig tilsendt, og dette maa ikke ske senere end 1ste Maj.

Det er mit Haab, at mange flere Loger end sidste Aar vil blive interesseret i dette Aars Spil, da det jo beror paa Brødrene at vise om de ønsker at vedligeholde den gode Sport eller ej, og om de tror det er til Samfundets Gavn

og Interesse, ellers vilde det jo være en forkert Plan for Overbestyrelsen at arbejde hen til, og det kunde aldrig være dens Mening.

Brødre, lad os begynde Aaret 1923 som et Banneraar; lad vort Valgsprog være: alt for D. B. S's Fremgang.

Sundhed og Held og et godt Nytaar ønskes Eder alle fra Eders

Med broderlig Hilsen,

CLAUS, JENSEN, O. T.,  
2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.

### DANMARKSREJSEN 1925

Ogden, Utah, den 25. Nov. 1922.

Hjem til Danmark med Dansk Brodersamfund, ja det maa blive en Tur, der er værd at give Eftertanke, og jeg maa med, om saa skal blive den sidste Rejse jeg vil tage.

Dette hører man nu ikke saa sjældent her ude i Vesten, og ikke mindst naar en Del Danske er forsamlet ved forskellige Lejligheder, baade indenfor og udenfor Dansk Brodersamfund.

Selv om Turen vil blive for D. B. S. Medlemmer eller alle enhver, saa har Tanken skabt ikke saa lille en Interesse og vil sikker blive en stor Succes for dem, som har paataget sig dette store Arbejde.

Siden der kom Ord fra Seattle angaaende at faa et Skib fra Stillehavet til at gaa igennem Panama Kanalen, da har det jo endnu mere indgivet Interesse for Rejsen; kun de, som bor denne Side Klippebjergene ved hvad det er at rejse med Toget igennem de næsten endeløse "Deserts" udtil Østkysten. Ifald det kan arrangeres saa at et Skib kan forlade Seattle og gaa til San Francisco—Los Angeles og optage Passagerer, og saa gaa igennem Kanalen langs Østkysten til hvilken Havn det nu vil blive bestemt, da vil hele Turen jo blive ikke alene for Forlystelse men meget rig paa Erfaring, og enhver, som mulig kan, skulde tage med.

Denne Rejse skulde saa vidt mulig arrangeres for D. B. S. Medlemmer; ifald det viste sig at det ikke vil være nok, da tage enhver Dansk med som vil. Dette vil jo selvfølgelig være op til Komiteen at ordne den Slags Ting. Jeg bragte dette frem mere for at erindre Komiteen om, at D. B. S. maa have al den Kredit og Avertering det kan faa ud af et saa stort Foretagende. Jeg er ganske overbevist om at dette kan lade sig udføre af Brodersamfundet og blive en stor Succes, ifald vi alle vil give vor Støtte og arbejde for Sagen.

Ifald noget afgørende kan blive bestemt angaaende Rejsen, da burde alle Logesekretærer underrettes og om kort Tid paabegynde det store Arbejde, som det jo vil forde. Jo mere Tid de har, desto bedre vil de være i Stand til at begynde den rette Vej og bringe et godt Sammenarbejde i Stand med Hovedkomiteen.

Lad enhver Loge bruge Valgsproget: "DANMARK 1925 OR BUST."

E. N.

### NYTAARSHILSEN TIL MEDLEMMER AF D. S. S.

Med Over-Præsidenten for Det Danske Brodersamfunds Tilladelse vil jeg gennem D. B. S. Bladet tillade mig at sende en Nytaarshilsen til alle Søstre af Det Danske Søstersamfund med Ønsket om at det kommende Aar vil bringe Sundhed, Held og Lykke i Eders Hjem, og ligeledes Ønsket om al Held og Lykke og rigtig søsterligt Samarbejde for vort Samfunds gode Sag og Formaal. Søstre, lad os arbejde Haand

i Haand og virke for Tilgang til vort Søstersamfund.

Til sidst endnu en Gang en hjertelig Tak til Chicago Logerne og Delegerterne for udvist Tillid og godt Samarbejde, som altid vil staa mig som et kært Minde fra Konventionen i 1922.

Med søsterlig Hilsen og Agtelse,

ELISA TØNDER, Over-Præsident.

### DEN GODE FORSTAAELSE

Nu har alle Logerne haft Valg af Bestyrelse, og haaber vi at de rette Mænd er valgt til de rette Embeder, eftersom det er Logens Embedsmænd, det beror paa, om Logen gaar fremad eller den staa stille. Det er for en stor Del Præsidenten, der en ansvarlig for at Logens Forhandlinger ledes paa en sund og fornuftig Maade, saa de kan blive af Interesse for Medlemmerna og til Gavn og Fremgang for Logen.

Det er ligeledes Præsidentens Pligt at se at Valg af Bestyrelse foregaar paa en fornuftig Maade. Vi ved meget vel, at alle Embederne skal besættes, og for den Sags Skyld er alle Embedsmændene lige højt ansete, lige fra Vagten udenfor Døren og op til Præsidenten, og hvert Medlem skulde være tilfreds med det Kald Logen vælger ham for. Men at en Del af Medlemmerna, to Gange i Succes, stikker Hovederne sammen og vælger en ældre Broder ind til en af Pladserne ved Døren, blot for at gøre Grin med ham det maa bestemt være daarligt Broderskab, og jeg tror det er Præsidentens Pligt at paatale en saadan Usømmelighed; saa meget desto mere, naar det gentager sig to Gange ved to paa hinanden følgende Valg og mod samme Broder.

Nej, Brødre, lad os alle arbejde sammen i den bedste Forstaaelse hen mod dea Maal, vi har sat os, i Stedet for at have hverandre til Grin. Jeg har sagt, og siger endnu, at det er i sin Orden at vælge enhver som helst af Brødrene til et hvilket som helst Embede i Logen, men lad være at vælge ham til Skive for enkelte Brødre. Selv om han kan staa for Kuglerne, saa tror jeg han taber Interessen for sin Loge, og et interesseløst Medlem er saa godt som intet Medlem. —X.

### LOGE EMNER

Denver, Colo.—Denver Loge Nr. 43 af D. B. S. afholdt Valg af ny Bestyrelse for det kommende Aar ved Mødet den 8de December i Dania Hall. Brødrene var ret talrigt tilstede, men vi havde jo ogsaa Pølsegilde, som muligt bidrog en Del til, at saa mange var kommen. En ganske god Tid tilbragtes med Taler og Sang. Et af Logens gamle og stadige Medlemmer, Broder Wm. Sørensen, Logens Kasserer i de sidste 25 Aar, manglede. Broder Sørensen har trukket sig tilbage som Kasserer paa Grund af Sygdom, men vi haaber, at han atter vil vinde sit Helbred tilbage og igen være iblandt os. Den nye Bestyrelse kom til at bestaa af Chr. Rasmussen, Ex-Præsident; B. P. Larsen, Præsident; Axel Paulsen, Vice Præsident; Jas. Westergaard, Sekretær, genvalgt; Julius Petersen, Finanssekretær, genvalgt; Th. N. Thomsen, Kasserer; Henry Jensen, L. P. Hansen og Ebbe Nielsen, Tillidsmænd; Ludvig Toxvord, Fører; Ove Saule, Indre Vagt; Ernst B. Andersen, Ydre Vagt; Jørgen Veisig, Bibliotheekar; Arthur W. Stahl og Chas. Bundsen, Læger. Logen haaber nu, at vi maa gøre det godt i det kommende Aar. Sidste Aar optog Logen 14 nye Medlemmer, et ganske godt Resultat. Vi ønsker al Held og Lykke for Brodersamfundet i det nye Aar. Et velsignet Nytaar til alle Loger af D. B. S. Paa Denver Loge Nr. 43's Vegne.—Jas. Westergaard, Sekretær.

Omaha, Nebr.—Loge Nr. 1 har nu besørget Valg af Bestyrelse, Lovkomite, Læge og alle andre Poster og der arbejdes nu paa at arrangere Logens og Samfundets 41-aarige Fødselsdag den Aften i Januar, som vil blive senere bekendtgjort. Den nye Præsident bliver Einar Clausen og den afgaaende Præsident er tidl. Over-Sekretær J. Michaelson.

Loge Nr. 1's Sangforening havde den 14de December en selskabelig Sammenkomst, hvortil alle dens Medlemmer

med Damer var inviteret. Aftenen blev tilbragt med Sang, Musik og en lille Svingom, og en udmærket Lunch med Kaffe og Tilbehør blev serveret af Damerne, som havde sørget for Bordets Anretning. Dirigenten, Broder Hans Johnsen, fungerede som Toastmaster, og de tilstedeværende, indbefattet Damerne, havde Ordet for korte Bemærkninger.

Loge Nr. 195 har arrangeret for offentlig Indsættelse af den nye Bestyrelse ved Mødet, Mandag Aften den 15de Januar. Loge Nr. 8's Dansk Søstersamfunds Drill Team vil assistere ved Indsættelsen, som er aaben for alle og enhver. Efter Indsættelsen vil der blive Dans.

\* \* \*

Kennard, Nebr.—En Skrivelse er modtaget fra Broder Nick Cook, som for nogen Tid siden rejste til California. Blandt andet skriver Broder Cook:

"Jeg vil skrive Eder nogle faa Ord og lade Eder vide at alt gaar godt. Jeg har været her over en Maaned og kan saaledes begynde at danne mig en Mening om California. Det er et smukt Land herude og et godt Klima; her er ingen Kulde, men vi har haft en Del Regn i den sidste Tid. Jeg har taget flere Udflugter og det er en Fornøjelse at se hvorledes Landet er i Opkomst — Bygge grunde er i høj Pris. Man kan vist leve her omtrent lige saa billigt som i Omaha, især i Los Angeles, dog ikke Ejendom. Los Angeles er en mægtig By med 850,000 Indvaanere, og de paastaar, at den voxer med 100,000 om Aaret. Her bosætter sig mange Folk fra Østen og her er mere Trafik end jeg nogensinde har set. Santa Ana er en rigtig pæn By med ca. 25,000 Mennesker, og man kan se paa de Byggetilladelser, som udstedes daglig, at der her ogsaa er god Opkomst.

En Hilsen til alle Brødre i Kennard og Omegn.—Nick Cook.

### LOOKING BACKWARD AND FORWARD

The sands in the hour-glass of 1922 are fast running low and ere long will record the passing of another year to the realm of eternity. The last hours of a dying year are always pregnant with food for reflection. Retrospects are always useful both for individuals and communities. They enable us to see how we stand and reveal our losses and gains.

Looking back over the past twelve months of our organization, we are happy to report decided gains in every sphere of activity. We have indeed a great deal to be thankful for.

Foremost among the great works of the eastern lodges and individual members is the "Old Folks" Home at Metuchen, New Jersey.

As this has been our most successful year both socially and financially we have been enabled to give the old folks many happy days.

A Happy New Year, our heartiest wish to all who have helped us to carry out this great undertaking. There is much in it there can be foreseen and foretold, much that is sure to happen according to the nature of the New Year's resolutions we make and, of course, keep. Hope should enter largely into our plans and resolves for the New Year. So, too, these plans and resolves should be based on past experience.

Let us all—especially the members of the eastern lodges—who are not members of our Home, ask themselves honestly why they are not; let their New Year's resolution be that they are going to come in with us, that we might make this institution a monument to the Danish Brother- and Sisterhood in America.

With season's greeting I am sincerely and fraternally your,

NIELS SIMONSEN.

### THIRTY YEARS AGO

In 1890 all fraternal beneficiary societies advocated and operated upon the current cost basis. They fought reserves to a standstill. Time brings great changes. Today we know not of a single society that writes, or attempts to write, all its business upon a current cost basis. There is only one society, so far as we know, that now makes a lead of a modified current cost plan; and that society also writes ordinary and twenty payment whole life business and more than 70 of them also write twenty payment whole life business. There is a good reason for this transformation.

Hon. J. Howard Hunter voiced that reason on April 29, 1904, in an address before the Canadian Fraternal Association. In discussing current cost institutions on that occasion, he said: "There was a perfect carnival among these societies for a short time in Massachusetts and, when they fell down, as of course they speedily did, they made a great public scandal and loss to the community. Then the tide set back again in favor of reserves. People said: 'after all, reserves are necessary, but the reserves must not be wasted or stolen. That is the moral that we should have drawn, instead of the moral that we did draw.'" Mr. Hunter was Inspector of Insurance from 1881 till 1910, and Registrar of Friendly (Fraternal) Societies from 1892 till 1910, in the Province of Ontario, Canada. He formulated the Canada Life, or Hunter, Mortality Table and deduced rate tables therefrom in 1896. He was one of very few men, who ever thoroughly understood the theory of life insurance and who, at the same time, correctly measured the human element in giving advice to fraternal societies. He was well balanced and knew his business.

Fraternal societies began readjusting in the early nineties and they have been readjusting ever since. The Mobile Bill was formulated in 1910. No fraternal beneficiary society was ever organized in America, prior to 1910, that charged rates in the beginning that were adequate for the promised benefits. All existing societies, that were organized prior to 1910, have readjusted one or more times since their organization. There isn't a single exception, not one. A few societies have been organized since 1910. Most of them started with adequate rates.

All of the existing societies maintain reserves. Many of them are actuarially solvent and many more are approaching actuarial solvency. Taken as a whole fraternal beneficiary societies are much stronger today than at any other time in their history. For the most part they have broken away from the hallucination of current cost protection. They have become substantial and reliable financial institutions. Such has been the transformation since 1890.

Paa Grundlag af Opgørelserne over Antallet af Fødsler og Dødsfald samt Udvandringen til oversøiske Lande, kunde Danmarks Folketal 1. Juli 1922 anslaaes til 3,318,000 mod 3,283,000 1. Juli 1921. I Løbet af Aaret fra 1. Juli 1921 til 1. Juli 1922 er Danmarks Befolkning saaledes forøget med ca. 35,000 Mennesker eller 1.07 Procent mod ca. 1.25 Procent i de foregaaende 2 Aar. Denne ikke ubetydelige Nedgang i Befolkningstillvæksten er det samlede Resultat dels af en Nedgang i Fødsels-hyppigheden, der i 1920 og 1921 var ca. 24.18 Promille, men i 1921-22 kun 23.30 Promille, dels af en Opgang i Dødeligheden, der i 1920-21 var ualmindelig lav, nemlig 11.21 Promille, men som i 1921-22 steg noget til 11.85 Promille, uden at denne Dødelighedsprocent dog i og for sig kan siges at være høj.

Det danske Petroleum-Aktieselskab har paa en Generalforsamling vedtaget at fordoble Aktiekapitalen fra 6.8 til 13.6 Mill. Kr. Der har altid staaet Mystik om disse Aktier, der, takket være det Monopol Selskabet praktisk talt udøver, har hørt til Landets aller fineste. Der ligger paa ganske faa Hænder herhjemme, Størstedelen hos Familien Wulff og i New York hos Rockefeller's Repræsentant, Advokat Teagle. Udbyttet hemmeligholdes som Regel, men det vides, at det i nogle Aar var 45 Procent, i de sidste Aar 30 eller derover.

# NOVEMBER REPORT

## INSURANCE FUND.

Balance, November 1, 1922 .....	\$ 1,875.31	
Assessments received in November .....	18,641.05	
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	23.76	
Nov. 1. Emilie Syndergaard, Dike, Iowa, Insurance .....	\$ 857.41	
Nov. 2. Peter Hansen, Oshkosh, Wis., 10 per cent of his Insurance..	100.00	
Nov. 6. Andrew Larsen, St. Paul, Minn., 10 per cent of his Insurance	46.56	
Nov. 8. Laurine B. Knudsen, Odense, Denmark, Insurance.....	435.71	
Nov. 8. Hansine Kjerstine Sogaard, Weeping Water, Nebr., Insurance	734.58	
Nov. 8. Johanne Kristiane Jensen, San Francisco, Calif., Insurance...	542.31	
Nov. 9. Niels J. Petersen, Bennett, Nebr., 10 per cent of his Insurance	42.70	
Nov. 14. Peter P. Bayer, Detroit, Mich., Insurance.....	266.43	
Nov. 14. Marie Andersen, Solvang, Calif., Insurance.....	887.74	
Nov. 15. Ida Marie Frederika Jorgensen, Des Moines, Ia., Insurance...	159.15	
Nov. 15. Hans Clausen, Owatonna, Minn., 10 per cent of his Insurance	50.38	
Nov. 20. S. A. Rohde and Eda M. Doose, Chicago, Ill., Insurance.....	441.51	
Nov. 20. Anna Marie Madsen, Leonora Magrethe Madsen and Wilh. Christian Madsen, Lakeview, Mich., Insurance.....	599.40	
Nov. 20. Marie Dostrup, Racine, Wis., Insurance.....	708.61	
Nov. 20. Louise Olsen, Brigham City, Utah, Insurance.....	500.00	
Nov. 23. Karoline Larsen, Beach, No. Dak., Insurance.....	592.84	
Nov. 23. Emma K. Svendsen, Alden, Minn., Insurance.....	1,000.00	
Nov. 24. Transferred to Reserve Fund .....	10,000.00	
Balance .....	2,574.79	
	<hr/>	
	\$20,540.12	20,540.12
	<hr/>	
Balance, December 1, 1922.....	\$ 2,574.79	

## GENERAL FUND.

Balance, November 1, 1922 .....	\$14,924.57	
Received in November .....	849.05	
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	28.47	
Nov. 1. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent and Light.....	\$ 100.50	
Nov. 1. Axel H. Andersen, Fraternal Papers dated Nov. 1.....	437.50	
Nov. 1. Frank V. Lawson, Postage, Tel., Exp., Etc.....	50.64	
Nov. 4. State Treas, Nebr., 2 Certified Copies of By-Laws.....	2.50	
Nov. 4. Lars Nielsen, Chicago Lodge No. 18, Funeral Expenses.....	50.00	
Nov. 6. Anton Fredriksen, Chicago Lodge No. 17, Funeral Expenses	50.00	
Nov. 6. Christian Andersen, Clinton Lodge No. 11, Funeral Expenses	50.00	
Nov. 8. J. Michaelson, \$1,500 Fire Insurance .....	11.25	
Nov. 9. M. L. Endres, County Treas., Taxes .....	4.13	
Nov. 15. Frank V. Lawson, Part Salary for October Quarter.....	250.00	
Nov. 15. Francis R. Stoddard, Jr., for License Fee N. Y. State.....	20.00	
Nov. 16. Iowa Ins. Department, License Fee Iowa State.....	20.00	
Nov. 22. Jacob Jacobsen, Fremont Lodge No. 26, Funeral Expenses...	50.00	
Nov. 23. Thorvald Hansen, Milwaukee Lodge No. 36, Funeral Expenses	50.00	
Nov. 28. Postmaster Omaha, Nebr., Advance Postage for Paper.....	50.00	
Nov. 30. A. Andersen, Bookkeeper, Salary for November.....	125.00	
Nov. 30. Alfred E. Christiansen, Clerk, Salary for November.....	85.00	
Balance .....	14,395.57	
	<hr/>	
	\$15,802.09	15,802.09
	<hr/>	
Balance, December 1, 1922 .....	\$14,395.57	

## AID FUND.

Balance, November 1, 1922 .....	\$ 1,290.35
---------------------------------	-------------

(Fortsat fra Side 3)

Sekretærs saa mangelfuldt udfyldte Afgangskort, og ikke hos os.

Imødesende Eders Kendelse forbliver jeg med broderlig Hilsen, paa Loge Loge Nr. 49's Vegne,

CARL E. KEMP, Sekretær.

Iversen:—Som jeg ser denne Sag, da maa den være en privat Sag imellem Broder Henrik O. Hansen og Loge Nr. 291, om den Loge ønsker at genoptage ham. Den exekutive Komite kan ikke tvinge Loge Nr. 291 dertil, og Broder H. O. Hansen kan ikke vente at Loge Nr. 49 skal udbetale ham Sygehjælp, det burde jo Broder H. O. Hansen have udfundet om Loge Nr. 49 udbetalte Sygehjælp til passive Medlemmer, før han indgav sit Afgangskort fra Nr. 291 for Optagelse i Nr. 49. Jeg har Medfølelse for Broder H. O. Hansen, men ser ingen Vej til at hjælpe. Fejlen er absolut hans egen.

Jørgensen:—Broder Henrik O. Hansen har begaaet en stor Fejl ved ikke at gøre sig bekendt med Loge Nr. 49's Bilo, før han forlangte Afgangskort fra sin Loge, og kan ikke vente, at den skal genoptage ham efter saa lang Tids Forløb, da han befinder sig i en anden By. Der findes ikke saa faa Loger, der giver sine passive Medlemmer Ret til at tilhøre Sygekassen, men det er en privat

Sag, som kun gælder for de Loger, og har ikke noget at gøre med Afgangskort, hvis et passivt Medlem ønsker at overgaa til en anden Loge.

Christensen:—Jeg kan ikke indse, at hverken Loge Nr. 49 eller 291 har nogen Skyld i at denne Broder nu staar uden Sygehjælp. Fejlen ligger hos ham selv, det er mange Gange forbavsende saa ligegyldig en Broder kan være i et for ham saa vigtigt Spørgsmaal. Loge Nr. 49 betaler ikke Sygehjælp til passive Medlemmer, og Loge Nr. 291 vil ikke optage ham saa længe han opholder sig langt borte, og vi kan ikke tvinge den dertil. Jeg føler for denne Broder og skulde gerne hjælpe ham, men i dette Tilfælde er vi magtesløse.

Jensen:—Ifølge Paragraf 11, 5te Afdeling af Konstitutionen maa Logerne selv udarbejde Lovene for passive Medlemmer, saa jeg ser ikke at jeg kan give nogen tilfredsstillende Kendelse i denne Sag. Broder Henrik Hansen burde have omtalt Sagen til Loge Nr. 49 før han blev optaget der, og jeg tror ikke Loge Nr. 291 kan tvinges til at genoptage ham, det maa blive en privat Overenskomst.

Petersen:—Da enhver Loge har sine egne Love for passive Medlemmer og ikke er kendt med Loge Nr. 291's Vedtægter for deres passive Medlemmer, ønsker jeg ikke at afgive nogen Kendelse

Nov. 4. Jens Nielsen, Racine Lodge No. 4, Extra Help.....	\$ 50.00
Nov. 14. Otto Dohse, Chicago Lodge No. 17, Extra Help.....	70.00
Nov. 14. Julius Andersen, Austin Lodge No. 111, Extra Help.....	70.00
Balance .....	1,100.35

\$ 1,290.35 1,290.35

Balance, December 1, 1922 .....

## CHILDREN'S HOME FUND.

Balance, November 1, 1922 .....	\$36.00
Received in November .....	\$17.00

Balance, December 1, 1922 .....

## RESERVE FUND.

Balance, November 1, 1922 .....	\$24,336.65
Coupons—	
Milford, Ia., \$225; Dunlap, Ia., \$337.50.....	562.50
Seattle, Wash., \$112.50; Liberty Bonds, \$1,062.50..	1,175.00
Hubbard, Minn., \$250; Buffalo Center, Ia., \$375....	625.00
Pacific Junction, Iowa .....	225.00
Transferred from Insurance Fund .....	10,000.00
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	34.72
Bought, \$32,000 Bayard, Nebr., School Bonds.....	33,974.11
Balance .....	2,984.76

\$36,958.87 36,958.87

Balance, December 1, 1922 .....

Bonds in Vaults, Omaha, Nebr., Nov. 1, 1922...	\$1,196,100.00
Bonds Bought in November .....	32,000.00

Bonds in Vaults, Omaha, Nebr., Dec. 1, 1922...	\$1,228,100.00
Balance .....	2,984.76

Total, December 1, 1922 .....

## TOTAL ASSETS.

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,228,100.00
Balance, Reserve Fund .....	2,984.76
Balance, Insurance Fund .....	2,574.79
Balance, General Fund .....	14,395.57
Balance, Aid Fund .....	1,100.35
Balance, Children's Home Fund .....	53.00
Outstanding Checks .....	6,863.56
	<hr/>
	\$1,256,072.03

## ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS.

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,228,100.00
First Nat. Bank, Omaha, Nebr. ....	2,984.76
First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....	24,987.27

\$1,256,072.03

Kenosha, Wis., Dec. 5, 1922

ROLF RASMUSSEN, Supreme Treasurer.

se angaaende denne Sag, jeg vil dog anmode Brødrene af Loge Nr. 291 nøje at overvejede denne Broders Stilling og da handle imod ham som de vilde ønske der blev handlet imod dem hvis i denne Broders Stilling.

## Kendelse:

At Loge Nr. 49 har ingen Fejl i denne Sag. Fejlen ligger ved Broder H. O. Hansen; han skulde have fundet ud om Loge Nr. 49 betalte Sygehjælp til passive Medlemmer før han indgik.

Den Exekutive Komite kan ikke beordre Loge Nr. 291 til at genoptage Broder H. O. Hansen. Vi vilde lide at hjælpe Broder H. O. Hansen, men kan ikke se hvad Vej vi kan gøre det. Denne Sag kan kun blive ordnet imellem Broder H. O. Hansen og Loge Nr. 291.

SOREN IVERSEN, Over-Præsident.

## DANMARK UDE OG HJEMME

Fornylig fremvistes Filmen "Det skønne Danmark" for et dansk Publikum i New York paa det fashionable Hotel Majestic paa 72. Gade ved Central Park, og Indbydelsen var bleven efterkommet af et stort, elegant Publikum. — Formandinden, Fru Sahra de Neergaard bød i passende Ord velkommen, hvorefter Presseattaché Roger Nielsen fra Washington nærmere omtalte Filmen "Det skønne Danmark."

Denne er, sagde han ifølge "Nordlyset," bleven optaget af de danske Stasbaner for at gøre Udlandet opmærksom paa Danmarks mange Seværdigheder og forskelligartede Naturskønheder. Danmark er jo ikke noget særlig bekendt Turistland, men Fremmede er dog altid begejstrede for, hvad de ser derhjemme, og i det hele taget tror jeg, at vi er for tilbøjelige til at undervurdere Danmarks Tiltrækningskraft og især dets Størrelse. Det er noget af en national Skødesynd hjemme altid at tale om "det lille Danmark" og "vort lille Land." Man hører og læser det ustandseligt, og ofte faar man det Indtryk, at Talemaaden har en hel Del at gøre med Talernes og Forfatterens egen Forfængelighed. Det er ligesom de vilde sige: Ja, desværre hører vi jo kun hjemme i et lille Land, men sikke store Mænd vi alligevel er! Al den Talen om det lille Danmark rummer imidlertid den Fare, at vi efterhaanden faar et saadant Begreb om vort Lands Lidenhed, at vi føler os smaa og faa og afmægtige og bliver bange for at tage store Opgaver op. Desværre synes denne nationale Skødesynd ikke helt at forsvinde hos Danske, der kommer herover — i hvert Fald læste jeg fornylig en Artikel i et dansk-amerikansk Blad, hvori en nyankommen ung dansk Mand fik Lejligh-



# RESOLUTIONER



## TYLER, MINN.

I Anledning af vor Broder Lars Thomsens Død blev det ved Logens Møde den 7de December vedtaget:

At Logen beklager Tabet af et agtet Medlem og at vi derfor til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi til hans Efterladte bevidner vor dybtfølte Sympathi.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i begge vore lokale Blade og i Dansk Brodersamfundets Maanedssblad og en Afskrift sendes til hans Enke.

P. ANDERSEN, Præsident.  
N. F. PETERSEN, Sekretær.  
J. F. LARSEN, Kasserer.

## CHICAGO, ILL.

I Anledning af at Broder Oluf Mauritzen afgik ved Døden den 18de November 1922 er det ved Loge Nr. 17's Møde den 6te December vedtaget, at Logen beklager Tabet af et mangeaarigt Medlem.

At vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Medlemsbladet og en Kopi tilstilles afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 17's Vegne,  
J. P. THOMPSEN, Præsident.  
A. C. OLSEN, Sekretær.

## BRAINERD, MINN.

I Anledning af Broder A. F. Sørensen's Dødsfald den 29de November 1922 ønsker Loge Nr. 142, D. B. S., genne mdisse Linier at udtrykke vor dybe Sorg ved Tabet af en god og trofast Broder, og vor hjertelige Sympathi gaar ud til hans efterladte Familie. Til Ære for hans Minde har vi draperet vort Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Samfundets Maanedssblad samt en Kopi tilsendes Afdødes Familie.

Vedtaget paa Møde den 8de December 1922.

J. B. JOHNSEN, Præsident.  
A. NELSEN, Fung. Sekr.

## TYLER, MINN.

Ved et regulært Møde af Loge Nr. 121, D. B. S., den 16de November vedtoges i Anledning af vor Broder Jens Hemming Hansens Død den 5te November:

At vi beklager Tabet af et agtet Medlem og at vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage.

At Logen til hans efterladte Familie bevidner vor dybtfølte Sympathi.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og bliver indrykket i Dansk Brodersamfundets Blad og i begge vore lokale Blade, og en Kopi sendt til hans efterladte Familie.

P. ANDERSEN, Præsident.  
N. F. PETERSEN, Sekretær.  
J. R. LARSEN, Kasserer.

## WILBUR, WASH.

I Anledning af Broder Elias Millers Dødsfald den 10de November 1922, vedtog Logen den 25de November:

At vi beklager Tabet af en god og trofast Broder.

At vi bevidner Afdødes Familie vor dybeste Sympathi i deres Sorg.

At vi draperer Logens Charter for 30 Dage.

At denne Resolution bliver bekendtgjort i D. B. S. Blad og en Kopi tilsendes Afdødes Familie samt indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 152's Vegne,  
MARTIN MIKKELSEN, Præsident.  
JENS PETERSEN, Sekretær.

## BRIGHAM CITY, UTAH.

I Anledning af at Charter Medlem, Broder Rasmus Olsen, født i Nyrup, Sorø Amt, Danmark, den 20de Oktober 1866, afgik ved Døden Tirsdag den 7de November 1922, vedtog Sorgenfri Loge Nr. 267 a f. D. B. S. ved sit specielle Møde den 10de November 1922 følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder, og til Ære for hans Minde draperes vort Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage.

At Logen frembærer til vor afdøde Broders efterladte Familie vor dybtfølte Sympathi og Medfølelse i deres Sorg.

At Logen lader denne Resolution indføre i dens Protokol, bekendtgøre i D. B. S. Medlemsblad samt at en Kopi af samme tilsendes afdødes Hustru.

Paa Logens Vegne, Brigham City, Utah, den 10de November 1922.  
MARIUS RASMUSSEN, Sekretær.

## CHICAGO, ILL.

I Anledning af Broder L. Jørgensens Død den 10de November 1922 vedtoges paa Mødet den 23de November følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder, hvis Efterladte vi herved bevidner vor Deltagelse i deres store Sorg.

Tillige være det besluttet, at Logens Charter beklædes med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage. Denne Resolution tilføjes Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedssblad.

Paa Loge Nr. 140's Vegne,  
P. HJORT, Præsident.  
G. PETERSEN, Sekretær.

## SHERBURN, MINN.

I Anledning af at Broder Mads Laurits Larsen, født i Ølund By, Skaby Sogn, Fyen, afgik ved Døden den 26de Oktober 1922, ønsker Brødrene af Loge No. 104 gennem disse Linier at udtrykke vor dybeste Sorg ved Tabet af en god og trofast Broder, og vor dybeste Sympathi gaar ud til hans efterladte Hustru og Børn i deres store Sorg. Til Ære for hans Minde har vi draperet vort Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage og vedtaget at denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i Det Danske Brodersamfundets Blad samt en Kopi tilsendes afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 104's Vegne,  
C. B. PETERSEN, Præsident.  
L. W. LARSEN, Sekretær.

## SEATTLE, WASH.

Paa Logens Møde den 21de November modtoges det sørgelige Budskab, at Broder Louis Larsen afgik ved Døden den 20de November 1922. Logen vedtog da følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder, vor dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Hustru og Børn og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til Afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,  
OLE P. MADSEN, Præsident.  
L. CHRISTENSEN, Sekretær.

## SEATTLE, WASH.

I Anledning af Broder Niels Rasmussens Død den 7de September 1922 vedtoges følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder; vor dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,  
OLE P. MADSEN, Præsident.  
L. CHRISTENSEN, Sekretær.

## SEATTLE, WASH.

I Anledning af Broder Knud Ingvarsens Død den 15de November 1922 vedtoges følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder; vor dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Familie, og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til Afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,  
OLE P. MADSEN, Præsident.  
L. CHRISTENSEN, Sekretær.

## CHICAGO, ILL.

I Anledning af at vor fælles Broder P. Mygil blev dræbt ved Ulykkestilfælde den 22de November 1922 vedtog Loge Nr. 140 følgende Resolution:

Logen udtaler sin Sorg over Tabet af et trofast og agtet Medlem og bevidner vor dybeste Sympathi til hans efterladte Familie i deres store Sorg, og til Ære for hans Minde draperes Logens Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage. Denne Resolution tilføjes Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedssblad.

Paa Loge Nr. 140's Vegne,  
P. HJORTH, Præsident.  
G. PETERSEN, Sekretær.

## FARGO, NO. DAK.

I Anledning af Broder Charley Victor Nielsen Brandfups Død den 30te September 1922 vedtoges paa Logens Møde den 10de Oktober følgende Resolution:

At vi dybt beklager Savnet af en god og trofast Broder, som kaldtes bort fra sine Kære, og vi tilkendegiver hermed vor hjerteligste Sympathi for hans Efterladte i deres Sorg.

At Logens Charter beklædes med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution tilføjes Logens Protokol og indrykkes i Samfundsbladet og en Kopi tilsendes afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 243's Vegne,  
FRED J. KROGH, Præsident.  
ERNST J. BRANDRUP, Sekretær.

## ST. PAUL, MINN.

I Anledning af at Broder Lars P. Jørgensen bortgik ved Døden den 27de September 1922 har denne Loge vedtaget følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god Broder. At vi bevidner Afdødes Familie vor dybeste Sympathi i deres Sorg.

At vi draperer Logens Charter for 30 Dage til Ære for hans Minde.

At denne Resolution bliver bekendtgjort i Dansk Brodersamfundets Maanedssblad og en Kopi tilsendes Efterladtes Hustru samt indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 91's Vegne,  
HANS M. MØLLER, Præsident.  
WM. J. REIMERS, Sekretær.

## ST. PAUL, MINN.

I Anledning af at Broder Victor Ingeman afgik ved Døden den 18de September 1922, hvorved Loge Nr. 91 dybt beklager Tabet af et agtet og mangeaarigt Medlem, være det herved besluttet, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage, og at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterladte Hustru og Børn.

Endvidere være det besluttet, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og aftrykkes i Dansk Brodersamfundets Maanedssblad samt at en Kopi af samme tilsendes hans efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 91's Vegne,  
HANS M. MØLLER, Præsident.  
WM. J. REIMERS, Sekretær.

## OMAHA, NEBR.

I Anledning af Broder M. C. Sørensen's Død den 1ste December 1922, efter et langt Sygeleje, blev følgende Resolution vedtaget paa Mødet den 19de December:

Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder og vi bevidner vor dybeste Sympathi til hans efterladte Hustru samt at Logens Charter beklædes med Sørgelior for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution tilføjes Logens Protokol og en Kopi tilsendes afdøde Broders Hustru samt bekendtgøres i Samfundsbladet.

Paa Loge Nr. 1's Vegne,  
J. MICHAELSEN, Præsident.  
CHRIS. JOHNSEN, Sekretær.

hed til ikke mindre end 6 Gange at skrive "det lille Danmark" og "vort lille Land." Nu er Danmark selvfølgelig ikke saa overvættet stort sammenlignet med de Forenede Stater, men det er jo ogsaa ganske uretfærdigt at sammenligne vort Land med United States, der, som Navnet siger, ikke er en Stat, men et Forbund af Stater. Og hvis vi sammenligner Danmark med de enkelte Stater herovre, falder Sammenligningen ikke saa uheldig ud, som man maaske vilde tro. Der er ikke mindre end 8 Stater herovre, der er mindre end Danmark. Jeg er sikker paa, at der ikke kan findes nogen Mand fra Massachusetts, der vil indrømme, at han kommer fra en lille Stat, og jeg gad se den New Jersey'er, der vilde sige, at hans Stat ikke er ret stor. Men Danmark er større end Massachusetts og

New Jersey tilsammen. Vermont og New Hampshire staar med deres grønne og hvide Bjerge og vidstrakte Skovstrækninger sikkert for den almindelige Bevidsthed som store Stater, og dog vil man finde, at Danmark er omtrent saa stor som dem begge tilsammen. Den eneste Stat herovre, som man hører omtalt som lille, er Rhode Island, men man gør sig sjældent klart, hvor lille den er, sammenlignet med Danmark. Det kan da maaske interessere Dem at høre, at den Del af Slesvig, som vi har faaet tilbage til Danmark, er halvanden Gange saa stor som hele Staten Rhode Island. Gaar vi nu over til at undersøge Indbyggerantallet, saa vil det maaske ogsaa overraske at høre, at af Amerikas 48 Stater, er der kun 9, der har en større Befolkning end Danmark. Vi er efterhaanden blevet ikke

saa faa Mennesker derhjemme, vi er faktisk blevet saa mange, at der er 10 Stater her i Amerika, der tilsammen ikke har saa stor en Befolkning som Danmark. Alt i alt er Danmark saaledes slet ikke saa lille et Land, som mange gerne tankeløst vil gøre det til. Den, der har gennemrejst Danmark, fra København, der som Storbymaalet sig med de fleste andre Verdensbyer, gennem Sjællands Skove over Fyns runde Bakker til den storslaaede jydsk Østkyst, og gennem Heden ud til Vesterhavet og videre ned gennem Sønderjylland, vil have faaet Indtryk af et vidstrakt Land, der rummer mange forskellige Naturskønheder og som synes endnu større, fordi man saa ofte har det frie Udsyn over Bælter og Bugter, Havet og Fjeldene. Og det er for at give eller forstærke dette Indtryk,

at den Film, De nu skal se, "Det skønne Danmark," er blevet optaget.

En hel ny Film, som den danske Regering har sendt herover, blev forevist ved samme Lejlighed. Det var "Præsten i Vejby," Sten Stensen Blichers dystre Kriminalhistorie: "I Jesu Navn! Saa er jeg nu, efter Guds naadige Raadslutning, og min kjære Herres Foranstaltning, uværdigen forfremmet til Herredsfoged og Dommer over dette Folk." Saaledes indledes Historien, og man ser den unge Herredsfoged gøre Kur til Præstens Datter: "Jeg har raadført mig med Gud i Himmelen, og dernæst med mit eget Hjerter; og tykkes mig klarligen, at Jomfrue Mette Qvist var det eneste Menneske med hvem jeg vilde leve og dø." Han frier, Faderen, Præsten i Vejby, Hr. Søren giver

sit Minde, og den unge Herredsfoged skriver i Dagbogen: "Den Dag i Gaar har været den allerglædeligste i mit Liv; da stod mit Pagilde i Vejlbys Præstegaard." Dog ak: Hr. Søren slaar i sin Hidsighed Tjenestekarlen med Spanden. Han tror, han har dræbt Karlen, Niels Bruus, bliver dømt til Døden af sin Svigersøn, Herredsfogeden, og henrettet. Men mange Aar efter kommer Tjenestekarlen tilbage. Præsten er bleven halshugget uden Skyld. Herredsfogeden tager sig dette saa nær, at han opgiver Aanden, og Tjenestekarlen findes liggende død udenfor Aalsø Kirke-dør, paa den salige Søren Qvists Grav. En saare trist Historie, og Suk, flere Suk og mange Suk lød fra Publikum. Festspillet fra "Der var en Gang" havde visselig været mere paa sin Plads. Billederne, der var optaget paa Grenaaakanten, havde iøvrigt et ægte dansk Prægt, og det hvide Bindingsværk mellem bitte Pil og lange Popler bragte Minderne frem for det indre Øje. Lysvirkningerne fra Rets-scenerne var af megen Virkning og havde flere Steder et næsten rembrantsk Præg.

For nogen Tid siden løb igennem den amerikanske Presse en Historie om Sousas Støvlemani, og det fortaltes, at han fra diverse Verdenskanter havde samlet alle Slags Sjældenheder. Han ejede Marie Antoinettes Knapsko, Christopher Columbus's Kravestøvler, Mark Twains Arabersko fra Suezkanalens Indvielse, Soliman den Prægtiges Sabelsko, Napoleons Ridestøvler, som han har i Slaget ved Waterloo, Kejser Wilhelms Listesko, Kong Carl den Tredies spanske Støvler, Abdul Hamids guldbroderede Morgensko o. s. v. Denne Historie gik sin Runde gennem alle Verden Blade og blev ogsaa gengivet i danske Aviser. I den Anledning har Sousa, efter hvad det danske Blad i New York "Nordlyset," fortæller, modtaget følgende Brev:

Den 10—11—22 i Horsens.

Højstærede Hr. Sousa.

Da jeg i Ugebladet Dansk Familieblad ser, at di er i Besiddelse af saa meget Fodtøj, føler jeg, der er arbejdsløs og har været arbejdsløs et Aar, Trang til at henvende mig til dem om de ikke kunde forære mig et Par sko eller Støvler. Jeg er gift og har et Barn, men vi har knapt med alt, saa det kniber med at holde Sko paa Benene. Nu haaber jeg ikke at de maa tage min Anmodning alt for ilde op.

Hermed ønsker jeg dem og deres Familie en rigtig glædelig Jul.

Deres ærbødige,

Ingvard Eskesen, Kleinsmed,  
Aaboulevard 100, Horsens.

Sousa modtog for en halv Snes Dage siden Brevet og fik det gennem en af sine Musikere, den danske Klarinettist, Einar Frigga fra Frederikshavn godt og vel oversat. Da Sousa imidlertid havde foræret alle sine Støvler bort har han med vanlig Høflighed øjeblikkelig tilsendt den arbejdsløse Kleinsmed et Par helt nye brune Støvler, saa han ikke behøver at gaa barbenet i Julen. Støvlerne var ledsaget af Ønsket om en glædelig Jul baade til Kleinsmeden og hans Kone og den Lille.

\* \* \*

Danske Blade meddeler, at der midt i November blev sluttet en Kontrakt med Burmeister & Wains Maskin- og Skibsbyggeri i København om Levering af en Lystyacht til New York Bankieren Mr. E. F. Hutton. Yachten skal være færdig om 6 Maaneder. Kontrakten er afsluttet med Huttons Befuldmægtigede Kaptajn Carl G. Muller, der er Lieutenant Commander i den amerikanske Flaade og Fører af Huttons nuværende Lystyacht "Hussar III" og i nogen Tid opholdt sig i København, men er rejst tilbage til New York, medbringende Kontrakten vedrørende den nye Lystyacht, som skal hedde "Hussar IV." Om hvorledes denne Bestilling gik til Danmark fortæller Kaptajn Muller følgende:

Mr. Hutton havde givet ham det Hverv at bestille en ny Yacht, helt igennem af det bedste der findes; det var den eneste Betingelse — saa kunde han lade den bygge hvor han vilde. Kaptajn Muller er Dansk og vilde helst have den bygget i Danmark. De amerikanske Dieselmotorer arbejder ikke helt tilfredsstillende — kan i hvert Fald paa ingen Maade staa Maal med Burmeisters & Wains. Han har forinden

været bl. a. i England og set paa Tilbud, men han vilde helst føre Forretningen til Danmark, og skønt Arbejds-lønnen er alt for høj i Forhold til Arbejds-lønnen paa andre Pladser, er det nu lykkedes Burmeister & Wain at give et Tilbud, som han mente at kunne forsvare at acceptere. Og Burmeister & Wain har strakt sig vidt for at faa Arbejdet til Danmark.

Yachten skal koste over 1 Million Kroner. Det bliver en 3-mastet Motor-yacht paa 800 Tons. Den skal kunne gaa indtil 14 Knob med Sejl og 12 Knob med Maskinen. I Længden maaler den 200 Fod, og der bliver Plads til 12 Passagerer og 30 Mands Besætning. Hver Passagerkahyt bliver udstyret med Seng og eget Badeværelse — alt bliver i det hele taget første Klasses. Der skal bruges 15,000 Kvadratfod Sejl til den, og foruden 2 Redningsbaade medføres 3 Motorbaade, en paa 28, en 26 og en paa 20 Fod.

Kaptajn Muller skal modtage "Hussar IV" naar den er færdig og derefter føre den paa en Rejse rundt Jorden.

Om sin egen Karriere fortæller Kaptajn Muller: "Jeg tog herfra i 1858 som Skibsdreng og var saa hjemme igen nogle Aar senere og aftjente min Værnepligt i 94-95. Min Fader var Forpagter hos Grev Schulin paa Frederiksdal, og det var hans Ønske, at jeg ydede min Borgerpligt i Kongens Klæder. Siden har jeg kun været hjemme paa en 3 Dages Visit, da jeg var herovre med en amerikansk Yacht. I Mellemtiden har jeg gjort Tjeneste i den amerikanske Marine, jeg var Løjtnant under den spansk-amerikanske Krig og førte Troppetransportskibe og var Chef for en Minestrygerflotille under Verdenskrigen."

\* \* \*

For 50 Aar siden blev en ung Opvarter ved Navn Christiansen ansat i den gamle populære "Bræddehytte" ved Tivoli i København. Aar efter Aar gik han stille og opmærksom og betjente de skiftende Generationer af Stangæster, og da for en Del Aar siden "Bræddehytten" nedlagdes, flyttede Christiansen med hen i den nye "Bræddehyt-

te" paa Hjørnet af Bernstorffgade, hvor han endnu arbejder. Han er en af de gode gamle Tjenere. Han er en af de og redelig. Han har i de mange Aar erhvervet sig mange Venner, og forleden havde en Kreds af disse arrangeret en lille Fest for ham i hans egen Restauration, hvor han gik og serverede uden at ane noget om hvad der var i Gære, da hans Principal kom hen til ham, tog ham under Armen og førte ham ind i det bageste Værelse, hvor Bordet var dækket med Champagne og Kransekage, og hvor en talrig Kreds af Christiansens Kendinge fra den gamle og den nye "Bræddehytte" ventede paa ham. Hans Principal ønskede først Christiansen til Lykke med Jubilæet, hvorefter han overrakte ham Dannebrogsmændenes Hæderstegn. Af sin nuværende og tidligere Principal modtog Christiansen et kostbart Gulduhr med Guldkæde, og en af Stangæsterne bragte Jubilæren sin og de andre Stangæsters Tak for de mange Aar.

Christiansen var maalløs og overvældet. Den beskedne Mand havde aldrig tænkt sig at blive Genstand for en saadan Hyldest. Ikke mindst Overrækkelsen af Dannebrogskorset rørte ham dybt; det er vistnok første Gang i Danmarkshistorien, at en Opvarter har faaet Dannebrogordenen.

#### OFFICIELLE OPLYSNINGER.

Artikler bør være Over-Sekretæren i Hænde den 10de i Maaneden for at komme i Betragtning i det følgende Numer. Loge-Nyt kan modtages indtil den 15de i Maaneden.

Resolutioner angaaende Dødsfald optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde senest den 15de i Maaneden.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder og lignende optages for en Pris af 50c pr. Spaltetomme. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli eller Januar Maaned sammen med

andre Regninger til Generalfondet.

\* \* \*

Det Danske Brodersamfunds Medlemsblad modtager altid gerne Meddelelser eller Artikler fra Medlemmer af Samfundet. Saadanne Artikler vil finde Optagelse i Bladet enten komplet at Bladet modtager Meddelelser om hvad der foregaar i Logen. Derved fostres Interessen for Brodersamfundets selskabelige Side, og mange Brødre kan derigennem erfare hvad der gaar for sig paa Egne hvor de tidligere har opholdt sig. Ligeledes opfordres Medlemmer overalt til at udtrykke deres Mening gennem Bladet om saadanne Spørgsmaal som angaar vort Samfund.

\* \* \*

Det er til Logernes bedste Interesse, eller i forkortet Form, forsaavidt som Pladsen tillader og Indholdet ikke kommer i Konflikt med Samfundets Konstitution.

\* \* \*

Naar et Medlem flytter bedes vedkommende selv eller ogsaa Logens Sekreter indsende Adresseforandringen. Anvend saavidt muligt den Seddel, som findes her i Bladet og anfør saavel den gamle Adresse hvortil Bladet kom, som ogsaa den nye Adresse, men skriv aldrig Medlemmets Logenummer eller Hovednummer; derimod altid Numret paa Logen han tilhører. Man kan ogsaa anmelde Flytning til Postbudet, som saa vil sørge for at vi faar Meddelelse derom.

\* \* \*

Skriv altid Adresseforandringer paa et Stykke Papir for sig, men aldrig i Breve om andre Affærer, som der skrives om til Hovedkontoret. Al Korrespondance skal nemlig opbevares, hvorimod Adresseforandringer gaar til Bladets Expedition.

## Maskerade---Maskerade---Maskerade

Skal I med? Hvorhen?

TIL NORTH-END MASONIC HALL, 1500 NORTH CLARK STREET  
LØRDAG DEN 3die FEBRUAR 1923

hvor de to bekendte Loger

SKANSEN NR. 139 D. S. S. og KRØNBORG NR. 298 D. B. S.

afholder Maskerade med Bal, og hvor en Masse af værdifulde Præmier kan vindes. Mange flere end sidste Aar.

Salen aabnes Kl. 8 p. m., og for at komme i Betragtning for Præmie, maa de Maskerede være i Salen senest Kl. 9:30.

MASKER KAN KØBES I SALEN.

Billetter \$1.00.

MUSIK AF JENSENS ORKESTER.

SUPPER SERVERES AF DAMERNE.

VAADE VARER AF HERRERNE.

Komiteen garanterer en fornøjelig Aften.

HURRA, JA, SAA SKAL VI ALLE MED.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa Klæbet Bladet.

## FLYTNING

JANUAR

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn ..... Medlem af Loge Nr. ....

Gamle Adresse ..... By ..... Stat .....

(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse ..... By ..... Stat .....